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PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Está aberta a sessão.  

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos. 

Boa-tarde a todos.  

Eu quero dizer que é uma alegria estar hoje aqui em Santa Maria junto com 
vocês. Hoje, além de ser um dia bonito, é um dia festivo porque a Câmara 
Legislativa do Distrito Federal se instala oficialmente em Santa Maria, para onde 
transfere todas as suas atividades nos dias de hoje, amanhã e depois de amanhã. 

Eu queria apenas informar ao Plenário as atividades que teremos nesta 
tarde. 

Eu gostaria de, com muita alegria, registrar a presença do Administrador 
Regional de Santa Maria, José Ricardo Nascimento, Ricardão. Eu também gostaria de 
pedir uma salva de palmas ao Deputado Rôney Nemer. Obrigado, Deputado Rôney 
Nemer, pela sua presença. 

Informo a todos que esta sessão ordinária será suspensa para que possamos 
ouvir a comunidade, como temos feito nas demais cidades. Após a manifestação dos 
líderes, dos Deputados e das pessoas que estão aqui presentes, reabriremos a 
sessão ordinária para colocarmos em discussão e votação matérias de interesse da 
cidade e matérias de interesse da população de todo o Distrito Federal. 

(Suspensa às     , a sessão é reaberta às 17h28min.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – A presente comissão 
geral, conforme deliberação do Plenário, destina-se a ouvir a comunidade de Santa 
Maria. 
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Dando início aos trabalhos da comissão geral, eu queria solicitar ao 

Cerimonial que possa colher as inscrições. Aqueles que desejarem fazer uso da 
palavra poderão fazê-lo. Portanto, nós vamos franquear a palavra, o microfone está 
aqui ao lado, para que a sociedade, a população de Santa Maria, possa fazer as suas 
reivindicações, o seu elogio, a sua crítica, dar a sua contribuição e também a sua 
sugestão. 

Nós daremos preferência, prioridade, àqueles que representam instituições. 
Após estes, se houver tempo, e esperamos que haja, nós também ouviremos as 
pessoas físicas. Vocês que estão representando uma associação, uma prefeitura 
comunitária, um sindicato, uma federação, uma cooperativa, conselhos de pastores e 
de igrejas católicas coloquem o seu nome e o seu cargo na instituição e nós lhes 
daremos prioridade e preferência. Vocês serão chamados para falar em primeiro 
lugar. 

Portanto, eu solicito que a equipe do Cerimonial levante a mão. As 
recepcionistas estão recolhendo as inscrições e já temos quatro oradores inscritos. 
Você pode levantar a sua mão, dar o seu nome, e vai ter a oportunidade de fazer a 
sua manifestação. 

Eu gostaria de lembrar, Deputado Milton Barbosa, que hoje e amanhã a 
Câmara vai ouvir a população, e espero que tenhamos quorum para também 
colocarmos alguns projetos em votação. Na sexta-feira, às 15h – é importante 
lembrar –, o Secretário de Governo, Dr. José Humberto, com a sua equipe de 
secretários e também com a presença do Administrador, estará respondendo muitas 
questões pertinentes ao GDF.  

Eu sei, Deputado Milton Barbosa, Deputado Rogério Ulysses, que muitas 
pessoas estarão dando suas sugestões, suas contribuições, e outras estarão fazendo 
suas críticas e reclamações. Portanto, estas reclamações, essas indicações e essas 
sugestões serão apreciadas. Na quinta-feira, à noite, nós as encaminharemos ao 
Governo. Na sexta-feira, às 15h, já teremos a presença da equipe do Governo para 
responder, em tempo real, as dúvidas e os questionamentos que foram feitos.  

Nós vamos começar a ouvir a população de Santa Maria, caso não haja 
objeção, Deputado Batista das Cooperativas, Deputado Rôney Nemer, Deputado 
Rogério Ulysses e Deputado Milton Barbosa.  

O primeiro inscrito é o Presidente da Central de Emergência de Santa Maria, 
Sr. Luiz Carlos Saraiva.  

Sr. Luiz Carlos, eu gostaria de pedir ao senhor e aos demais oradores que 
falem ao microfone o nome completo, o endereço e o telefone, para podermos fazer 
contato com os senhores, caso, eventualmente, não tenhamos alguma resposta no 
momento. 

Concedo a palavra ao Sr. Luiz Carlos Saraiva. 
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SR. LUIZ CARLOS SARAIVA – Boa-tarde, Sr. Presidente, Srs. Parlamentares, 

comunidade de Santa Maria e todos que se encontram aqui presentes.  

Meu nome é Luiz Carlos Saraiva, sou Presidente da Central de Emergência de 
Santa Maria, uma instituição de utilidade pública que presta serviço integrado à 
Polícia Militar e ao Corpo de Bombeiros Militar, via rádio, em Santa Maria. O telefone 
é 3392-3317.  

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Sr. Luiz Carlos, eu 
gostaria de pedir às pessoas que estão fazendo inscrição que, além de seus nomes, 
coloquem também o endereço, o e-mail e o telefone, para facilitar o trabalho da 
Taquigrafia. 

SR. LUIZ CARLOS SARAIVA – Sr. Presidente, o endereço é QR 308, Conjunto 
G, Lote 22, Santa Maria Sul.  

Primeiramente, Sr. Presidente, eu venho aqui representar a nossa classe de 
radioamadores do Distrito Federal. Eu quero fazer aqui alguns pedidos a V.Exa. e aos 
Srs. Parlamentares da Mesa. Tenho orgulho hoje de falar que moro na minha cidade. 
Santa Maria mudou muito desde que cheguei aqui, por isso quero parabenizar o 
Administrador, Sr. Ricardo, que está aqui presente, pelo belíssimo trabalho que está 
fazendo em nossa cidade. Ele disse que podemos pegar o carro hoje e andar por 
Santa Maria, pois a gente tem gosto de andar na cidade. Parabéns à equipe que 
também está integrada ao SLU, interligada ao comando do Sr. Ricardo. Só tenho que 
parabenizar.  

Sr. Presidente, eu não sei por que o nosso Corpo de Bombeiros de Santa 
Maria é esquecido! Hoje, nosso Corpo de Bombeiros só trabalha com sucata. O 
pessoal do Plano Piloto usa, usa, usa e manda só sucata para Santa Maria. Eu estive 
dando uma voltinha com alguns colegas na emergência médica do Corpo de 
Bombeiros e pude observar que há várias viaturas novas. Por que o Corpo de 
Bombeiros de Santa Maria não merece receber essas viaturas novas? 

O número de ocorrências aqui em Santa Maria é grande. Nossa cidade só 
tem uma viatura de socorro, a UTE, e não tem nenhuma viatura de resgate, aquela 
que tira as vítimas das ferragens. Está dependendo do Gama. Eu acho que não tem 
esse negócio de depender do Gama. Eu acho que o quartel de Santa Maria, Sr. 
Presidente, já merece as viaturas novas que estão guardadas lá na emergência 
médica. Chega de Santa Maria estar recebendo cacareco velho do Corpo de 
Bombeiros. Nós precisamos de viaturas novas para atender a comunidade.  

A Polícia Militar também está com dificuldades. Há carros em que não 
funciona a marcha ré. A polícia de Santa Maria está com dificuldades, precisando 
também de algumas viaturas novas para poder reforçar o policiamento.  

Há algo que me deixou triste: ter tirado aqui da cidade 70 militares do 
quartel de Santa Maria. Santa Maria hoje está descoberta. Poucos militares estão 
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trabalhando. Por quê? Porque tiraram 70 militares da nossa cidade. Se a comunidade 
não sabe, fica sabendo agora. Santa Maria ficou desfalcada de 70 militares.  

Outra coisa que quero pedir, Sr. Presidente: o quartel do Corpo de Bombeiros 
de Santa Maria está lá na 040. Se houver um incêndio aqui na 201, até que os 
bombeiros saiam de lá e cheguem aqui, a situação se agrava. Eu acho que está na 
hora de haver um quartel no meio da cidade de Santa Maria. Já está passando da 
hora de haver um quartel na nossa cidade. Então, Srs. Parlamentares, que são donos 
dos projetos, está na hora de Santa Maria ganhar um presente: ter um quartel no 
centro. Por quê? Porque está dividindo as duas cidades.  

Sr. Presidente, os jovens de Santa Maria estão precisando de um curso de 
formação do SENAI. Muitos jovens de Santa Maria estão nas ruas sem fazer nada 
porque não têm ocupação. Então, está na hora de haver um curso de formação aqui. 
No Gama não tem? Então, por que Santa Maria também não pode ter? O Gama é 
melhor que Santa Maria? Não é. A maioria do pessoal que está no SENAI do Gama é 
filho ou filha de funcionário de ministério, de tribunal de justiça... Vai lá ver se tem 
alguém de Santa Maria! Santa Maria lá não tem vez não, porque aqui não tem jovem 
com pai que trabalhe no Senado não.  

Sr. Presidente, agradeço aos senhores, agradeço a essa equipe que está aqui 
e à comunidade que está aqui presente. Esse é o meu desabafo. Quero que os 
senhores o olhem com bastante atenção e procurem fazer os projetos que eu 
mencionei.  

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Obrigado.  

Eu queria informar que há mais quatorze oradores inscritos. Certamente 
haverá mais. Para que todos possam fazer uso da palavra, eu quero pedir a 
compreensão dos oradores para que possamos tentar nos expressar no tempo de até 
três minutos por orador.  

Sr. Luiz Carlos, quanto às questões inerentes ao Corpo de Bombeiros e à 
Polícia Militar, nós podemos pressionar o Governo, sim, mas em relação ao SENAI, 
nós podemos fazer uma indicação, uma sugestão, porque o SENAI é uma instituição 
privada que faz parte da Confederação Nacional da Indústria, do sistema CNI – SESI/ 
SENAI, que não tem nenhuma ligação e nenhuma vinculação com o Governo, nem 
com a Câmara Legislativa. Mas, certamente, nós levaremos o seu apelo, que é o 
apelo da comunidade, ao presidente do SENAI. 

Concedo a palavra ao Sr. Antonio Alan de Brito, Prefeito Comunitário de 
Santa Maria.  

Peço para que a Sra. Maria do Carmo, aposentada, já se posicione para fazer 
uso da palavra logo após o Sr. Antonio. Depois da Sra. Maria do Carmo, farão uso da 
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palavra o Sr. Paulo e a Sra. Ivone, da Associação dos Surdos de Santa Maria e 
Entorno. 

(Assume a Presidência o Deputado Milton Barbosa.) 

SR. ANTONIO ALAN DE BRITO – Meu nome é Antonio Alan de Brito, sou 
prefeito comunitário e vice-presidente do Conselho de Segurança de Santa Maria. O 
meu telefone é 3393-6155, moro da QR 201, conjunto B, casa 4. Cumprimento o 
nobre Deputado Milton Barbosa, todos os demais Deputados, a nossa comunidade, 
as lideranças comunitárias, o nosso administrador e os seus funcionários, que 
realmente são pessoas que têm trazido um grande benefício para a cidade, fazendo 
uma grande limpeza.  

Sr. Presidente, a questão crônica da cidade e todo o seu problema chama-se 
NGB. Nós tentamos consertar isso através do PDOT e não conseguimos. A NGB da 
cidade, que é a norma de gabarito, é ultrapassada. Ela foi feita no início da cidade, 
quando a cidade tinha apenas alguns moradores que vieram de invasões e alguns 
inquilinos. Ela não corresponde à realidade da cidade. Então, tudo aqui é infração, 
todo tempo há perseguição a morador que tenta elevar a sua moradia, porque os 
lotes são muito pequenos, tenta-se crescer e não pode. Hoje, o coeficiente 
construtivo da cidade é de ¼, que corresponde a 70% do lote. Queremos que seja, 
no mínimo, 3,5, para que possamos construir quatro pavimentos, onde poderemos 
ter dignidade com a nossa família dentro de uma residência.  

Quero dizer mais: é importante dizer que Santa Maria possui em torno de 
150 mil habitantes, mas dois terços deles não são proprietários definitivos. Queremos 
a escritura pública da cidade. Aqui está como se Santa Maria fosse um grande 
condomínio irregular. Então, queremos que a cidade seja registrada, porque ela 
ainda não está. Apenas 1/3 de sua população tem a escritura e pode dizer que é 
proprietário de imóvel.  

Queremos que seja criado – também colocamos isto no PDOT – o Setor de 
Autarquias e Diversões. Não é possível, numa cidade de 150 mil habitantes, que o 
jovem fique jogado, sem poder ir a um shopping, sem poder ir a um teatro, sem 
poder ir a um cinema porque o programa da cidade não estabelece onde. No centro 
da cidade tem o quê? Tem residências, mas não tem escolas, não tem posto de 
saúde, não tem nada. Então, queremos que seja criado esse setor. Nós o colocamos 
no PDOT, mas não fomos atendidos.  

Queremos também que a história da cidade e o projeto inicial da cidade 
sejam realmente respeitados a qualquer preço. Tínhamos quadra de esportes, a 
primeira escola, e agora tudo querem derrubar. Estão ameaçando derrubar a 
primeira quadra de esportes, onde o trabalho social da 202 foi realizado. Licitaram 
lotes onde está a primeira quadra de esportes da cidade. Queremos que ela seja 
tombada como patrimônio histórico da cidade. História não se derruba, se mantém. 
A cidade que não tem história não tem futuro.  
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Queremos também uma rodoviária digna, uma rodoviária interestadual. Nós 

somos a última cidade sul. Somos entrada e saída do Distrito Federal. Portanto, 
queremos que ela seja construída na CL 101, ao lado do Hospital Regional de Santa 
Maria, para que possamos atender também os companheiros moradores do Entorno. 
É importante que isso seja dito.  

Por último, queremos que volte para a cidade o que foi retirado: o DETRAN, 
o PROCON e os outros órgãos. A cidade estava lutando para trazer mais órgãos, e o 
que fizeram foi retirá-los. Queremos inclusive que eles sejam não só um postinho, 
mas os verdadeiros órgãos.  

Agradeço em nome da comunidade. Aqui estão as demais reivindicações, 
que são muitas. Vou encaminhá-las à Mesa para que o nobre Deputado assine e 
protocole o documento. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Por favor, traga aqui.  

Muito obrigado, Sr. Alan. O senhor abordou questões muito importantes para 
a cidade.  

Gente, eu queria só um pouquinho de atenção. Lá em Planaltina, nós fizemos 
uma intervenção quando estávamos na Mesa dirigindo os trabalhos. Nós pedimos a 
atenção dos presentes. Por quê ? Porque a gente vem ouvir a Câmara, vem ouvir o 
morador, o cidadão. Então, toda atenção é dispensada a ele, cidadão, que é a razão 
de existência da Câmara, o Poder Legislativo. Pedimos, então, atenção das pessoas 
para que nos detenhamos à comissão, prestemos atenção a quem estiver falando. 
Quem prestou atenção ao que o Alan falou está avaliando que o que ele falou tem 
muito sentido. Então, a gente pede atenção. Lá em Planaltina eu fui parar nos 
jornais porque fiz esta mesma solicitação. Lá eu fui mais duro, pois chamei atenção 
do pessoal nosso para ajudar. De qualquer maneira, eu repito aqui a mesma 
solicitação. 

Vamos ouvir agora, dentro desse diapasão, desse norte que estou dando 
aqui, a Sra. Maria do Carmo. 

SRA. MARIA DO CARMO – Deputado, eu só queria entregar uma carta. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – A Sra. quer entregar uma 
carta para quem ? 

SRA. MARIA DO CARMO – Para o Deputado Rôney Nemer. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – O Deputado Rôney Nemer 
está dando uma entrevista. Se a senhora quiser entregar a ele, ele sai dali e recebe 
pessoalmente da Sra. Mas se quiser deixar aqui, eu entrego a ele. É bom a Sra. 
entregar, ele está ali de corpo presente. Não é bom ? 

SRA. MARIA DO CARMO – É, mas ele não está aí. Eu não estou vendo ele. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Olha ele ali. Ele está de 

costas. Aquele homem grandão ali. Tá certo ? 

SRA. MARIA DO CARMO – Tá. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – A senhora aguarda, então.  

Vamos chamar agora para fazer uso da palavra o Sr. Paulo Humberto e a 
Sra. Ivone de Alencar. Há duas pessoas aqui, acredito. O Sr. Paulo Humberto é 
presidente da Associação dos Surdos de Santa Maria e Entorno, ASSME. 

SRA. IVONE DE ALENCAR – Boa-tarde a todos. O meu nome é Ivone e eu 
sou intérprete de libras do Paulo. Ele vai falar e eu vou traduzir o que ele está 
falando. 

SR. PAULO HUMBERTO – Boa-tarde a todos. Meu nome é Paulo Humberto. 
Estamos vendo a Câmara e está sendo uma maravilha.  

Sou presidente da Associação dos Surdos de Santa Maria e Entorno. Há 5 
anos estamos trabalhando com essa associação, lutando em favor dos surdos. Nós 
estamos aqui para falar com os Deputados sobre a importância da lei do intérprete, 
da Lei de Libras. Vemos que não há, atualmente, nos órgãos competentes, como 
corpo de bombeiros, hospitais, polícia, administração e até na própria Câmara 
Legislativa um intérprete. Não há aqui hoje, por exemplo, um intérprete que possa 
traduzir para os surdos presentes o que está sendo dito. A lei já foi formada. Já está 
aí para ser cumprida e não está sendo cumprida. Os surdos vão até os locais e não 
estão sendo atendidos por causa da falta da comunicação. É necessário que todos 
façam o curso, que os órgãos ministrem esses cursos para que nós, surdos, 
tenhamos o direito de chegar e ser atendidos. Chegamos e temos que voltar porque 
não há comunicação.  

Então, os surdos têm perdido muito, Srs. Deputados, quando vão a esses 
órgãos a que nos referimos. O surdo, geralmente, vai com a família ou vai sozinho. 
Quando ele vai com a família, até que ajuda. Nas escolas, por exemplo, também 
existem professores intérpretes, mas há necessidade de mais ajuda! Na nossa 
associação nos reunimos sempre, estamos sempre conversando sobre isso. Os 
surdos reclamam, pedem intérpretes. Mas como vamos fazer? Santa Maria é uma 
cidade grande, já antiga e deveria ter esse trabalho. Temos este tipo de trabalho e 
estamos buscando nos órgãos. Hoje, com essa oportunidade, esperamos que os 
órgãos – como já falei antes, policiais, médicos... – venham ter também. Se um 
policial, por exemplo, pegar um surdo na rua, na blitz, como vai ser se não houver 
comunicação entre ele e o surdo? Então, há uma obrigatoriedade de ter esse curso, 
esse aprendizado. É preciso que a Câmara Legislativa do Distrito Federal efetive isso, 
porque já é lei! Então, é o que nós queremos para ter nossos direitos atendidos. 

Em Santa Maria, não há esportes para os surdos. Nós estamos na associação 
lutando para conseguir as coisas! Tem aqui a minha esposa, a Ivone, e, traduzindo, 
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só nós dois procuramos um lugar para eles praticarem esporte. Como os senhores 
sabem, nós precisamos realmente do intérprete, precisamos de uma voz para nos 
ajudar. Hoje, por exemplo, não tem! E minha esposa veio para me ajudar a falar dos 
nossos direitos, dos direitos dos surdos. Nós, realmente, estamos lutando e 
queremos o apoio dos Deputados também. Sabemos que 3,5% da população do 
Distrito Federal têm deficiência auditiva. Então, é uma população muito grande, e lá 
em Santa Maria há muitos surdos! Muito mesmo!  

Queremos que a lei seja cumprida! Há 5 anos que estamos nessa luta, que 
buscamos e vamos atrás de parcerias. É complicado para os surdos, porque não há 
essa comunicação. É muito complicado. 

Por isso, deixamos aqui a nossa reivindicação para que vocês reflitam sobre 
isso. Às vezes, as pessoas questionam como eles vão falar, mas temos aqui um 
intérprete. Aliás, há muitos intérpretes, mas alguns precisam de mais cursos e ajuda! 
Esperamos que a Câmara Legislativa faça esse trabalho para nos ajudar. 

Quanto a empregos, os surdos não têm empregos! Há muitos cargos, mas 
eles não são aceitos porque não são profissionalizados, eles precisam se 
profissionalizar. Mas as empresas não têm intérpretes para atendê-los. Não tendo 
intérprete, como eles vão aprender? É difícil! Por isso, temos muitos surdos fora do 
mercado de trabalho, e a gente sabe que isso é muito difícil! 

Quero dizer também que o dia 26 de setembro – estamos tentando ser o 
mais rápido possível em decorrência do tempo – é o Dia Nacional dos Surdos. 

Para concluir, queremos agradecer esta oportunidade junto à Câmara 
Legislativa do Distrito Federal. 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Olhem o quanto é 
importante prestar atenção em quem está falando! Aqueles que não prestaram 
atenção ao que o Sr. Paulo falou pela intérprete perderam uma grande oportunidade 
de saber que geralmente os governos – e eu tenho dito isso da tribuna lá na Câmara 
Legislativa – não gostam de cumprir leis. Essa é a verdade! Não estou falando deste 
ou daquele governo, estou falando dos governos. Eles não gostam de cumprir leis e 
nem de regulamentá-las. E os exemplos estão aí: O Governo federal sancionou uma 
lei dando direito à mulher com quarenta anos ou mais de fazer gratuitamente o 
exame de mamografia. Essa lei entrou em vigor, depois da sanção, um ano depois. E 
quem quiser tirar a prova de que esse direito será exercitado como tal na hora é só ir 
ao hospital e pedir para fazer esse exame. Você vai ver que só conseguirá 6, 8 
meses ou um ano depois. 

Aqui – vou usar um exemplo parecido com o dele – somos autores de um 
projeto de lei que o Governador sancionou, para que as agências bancárias tenham 
pelo menos um caixa em braile. O BRB se recusou – vejam bem, a lei foi sancionada 
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pelo Governador –, até o presente momento, a cumprir a lei. Há o costume, por 
parte dos governos, de não quererem cumprir leis em todos os níveis, desde o 
menor funcionário aos mais graduados. Essa é a verdade. Parabenizo o Paulo e a 
Ivone pela apresentação. Lutaremos pelo cumprimento dessa lei. 

Registro a presença da nossa querida amiga Deputada Erika Kokay, Líder do 
Partido dos Trabalhadores; do Deputado Raimundo Ribeiro; do Comandante da 14ª 
CPMind, o ex-psdbista Coronel Néviton Pereira Júnior. 

Vamos continuar com aquela recomendação, vamos ouvir as pessoas, vamos 
prestar atenção.  

Concedo a palavra ao Sr. Jorge Alexandre da Silva Sobrinho, da Associação 
dos Feirantes de Santa Maria. O cidadão aqui tem imunidade total, pode dizer o que 
quiser, da forma como quiser, e não ser vaiado. 

SR. JORGE ALEXANDRE DA SILVA SOBRINHO – Boa-tarde a todos! O meu 
nome é Jorge Alexandre da Silva Sobrinho, meu endereço é QC 01 conjunto C lote 
44, Box 158, Feira Central de Santa Maria. 

Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, autoridades presentes, senhoras e 
senhores, moradores desta cidade, tive a felicidade de, no período de 1994 a 2000, 
protagonizar um processo que culminou com a criação do Setor de Oficinas de Santa 
Maria, como está registrado nos anais desta cidade. Tenho lutado para trazer a 
unidade do SESC/SENAC. Por intermédio de um Deputado, conseguimos que a lei 
permitisse a destinação de uma área para a criação do SESC/SENAC de Santa Maria. 

Gostaríamos que o Governo nos fornecesse sugestões, para que essa 
unidade do SESC possa, efetivamente, vir aqui para Santa Maria, pois tivemos uma 
série de tropeços. 

Aproveitando a nossa entidade, encaminhamos ao Presidente da Câmara 
Legislativa do Distrito Federal um documento que eu gostaria de ler: 

―Santa Maria, 23 de setembro de 2009. 

À Câmara Legislativa do Distrito Federal 

Sessão Itinerante em Santa Maria. 

Atenção do Deputado Leonardo Prudente, digníssimo Presidente da Câmara 
Legislativa do Distrito Federal. 

Excelentíssimo Senhor, os feirantes de Santa Maria, preocupados com o 
fraco desenvolvimento da cidade, atribuído à desorganização do uso do solo, 
aproveitam esta oportunidade para congratular a ação itinerante desta Casa de leis, 
procurando aproximar-se da comunidade, em que esperamos sejam encontradas as 
soluções para os diversos problemas vivenciados por nossa população. 

Não temos a pretensão de resolver todos os problemas locais, como 
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segurança, saúde, transporte e educação, mas, pelo menos, apresentamos a nossa 
humilde contribuição. 

Solicitamos que essa Câmara Legislativa promova gestões junto ao Governo 
do Distrito Federal, através de requerimento ou projeto de lei, para o seguinte: 

1. Conclusão do projeto e licitação de cobertura e piso da Feira Central de 
Santa Maria, cobrando também da Coordenadoria de Feiras ações eficazes para 
normatizar o funcionamento da feira através de ordem de serviço específica, com 
entrega de documentos dos boxes e das carteirinhas de feirantes – já prometidos;  

2. Aplicação sumária da Lei do PRÓ-DF, que permite indicar lotes 
subsidiados aos microempresários, regularizando todos os lotes já distribuídos, e 
mais: I) Regularize as ACs. 200 e 419; II) Dê solução rápida aos diversos lotes 
distribuídos pelo PRÓ-DF espalhados pela cidade; III) Que se construa em Santa 
Maria o 1º galpão industrial citado na lei original do PRÓ-DF, cuja função precípua é 
a implantação de incubadora local de microempresas com rodízio; 

3.  Exigir do GDF a discussão do PDL (Lei de Uso e Ocupação do Solo), 
trazendo o corpo técnico dos órgãos afins, envolvendo membros da comunidade com 
audiências públicas para: a) regularização fundiária de toda a cidade; b) mudança 
nas URB, NGB, MDE, determinando novo zoneamento com adensamento residencial, 
comercial e industrial da cidade; c) criação de uma área para implantação da Lagoa 
de Santa Maria, localizada na depressão geográfica localizada entre as quadras 414/ 
514 e o Condomínio Porto Rico, ao lado do Parque Vivencial, permitindo que essa 
lâmina d’água a ser criada promova a melhoria do clima seco, fomentando o turismo, 
crie local de lazer, como passeios de ciclismo, pedalinhos, pesca, quiosques 
ecológicos, esportes lacustres e orla com paisagismo;‖ – no 4º item, eu gostaria de 
não ser vaiado. Vou fazer um pedido aqui com todo o respeito ao nosso 
Administrador, porque gosto muito dele, respeito muito a sua competência. Ele é 
competente e já reconheci isso, mas esse último item que vou ler agora é uma 
questão nossa, da cidade. Algumas pessoas têm medo de pedir isto, mas vou pedir 
em nome da Associação dos Feirantes de Santa Maria:  

4. A indicação, já em outubro/2009, de administrador morador da cidade, 
conforme promessa de campanha e do Deputado que atua em Santa Maria com mais 
frequência, considerando que, se a indicação acontecer no ano que vem – conforme 
imaginamos – o indicado será fritado por conta do período eleitoral.‖  

A gente gostaria que o indicado pelo Governo para ser administrador da 
cidade e morador da cidade tivesse tempo para entender os nossos anseios e as 
nossas reivindicações. O Ricardão, com a competência que tem, tem espaço no 
Governo. Ele precisa alçar voos maiores e melhores. Este cargo é muito pequeno 
para ele, como Administrador.  

―Em síntese, gostaríamos que acontecesse a justiça social e que o sistema 
funcionasse em nossa cidade.  

Acreditando que podemos contribuir com a melhoria na qualidade de vida de 
nossa comunidade e esperando contar com a eficiência, eficácia, e que a vinda dessa 
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Câmara Legislativa não seja em vão, subscrevemo-nos. 

Atenciosamente.‖ 

Vai assinado pela Presidente Terezinha de Brito, que é a nossa Presidente. 
Se, é claro, ela também for inscrita e puder fazer o uso da palavra... E eu, Jorge 
Alexandre, Secretário, encaminho isso à Presidência. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Jorge, muito obrigado. 
Passo às mãos do Secretário o seu documento. Já estão na Casa o Deputado Paulo 
Tadeu, do Partido dos Trabalhadores, e o Deputado Wilson Lima, que está ao meu 
lado. Encontra-se aqui também a Deputada Eurides Brito, acompanhada do seu 
assessor, Cel. Dirnei. 

Concedo a palavra ao Sr. Benjamin de Moraes, empresário, da Superação 
Material de Construção. Eu imagino até qual é a reivindicação! O próximo será o Sr. 
Gilson Pereira Frades, motorista. 

SR. ANTÔNIO BENJAMIM DE MORAES – Inicialmente eu queria dar boa-tarde 
ao Presidente da Mesa, Deputado Milton Barbosa, e, ao cumprimentá-lo, saúdo todos 
os demais Deputados e Deputadas presentes nesta comissão. 

Sr. Presidente, o nome registrado é Antônio Benjamim de Moraes, 
popularmente conhecido como Samuca. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Já que você falou nisso, 
quero registrar com satisfação a presença do nosso grande Deputado, nosso 
professor, Deputado Benedito Domingos. 

Continua com a palavra o Samuca. 

SR. ANTÔNIO BENJAMIM DE MORAES – Eu quero continuar cumprimentando 
o Administrador Regional de Santa Maria, Sr. Ricardo, que tem feito realmente um 
grande trabalho por nossa cidade. Agradeço também ao Governador, que tem 
proporcionado todas as condições necessárias para que o Administrador proceda a 
essas obras que têm sido feitas em Santa Maria. Quanto mais obras, mais queremos 
obras. Quero cumprimentar também todas as lideranças de Santa Maria e a 
comunidade de Santa Maria como um todo. 

Estou aqui, Deputados e Deputadas, para reivindicar. Como moradores, 
como empresários, como lideranças da cidade, nosso papel é reivindicar sempre para 
que a cidade fique cada vez melhor, tornando a vida social da comunidade cada vez 
melhor. E isso se faz por meio das obras. 

Então, eu queria hoje reivindicar dos nobres Deputados uma quadra 
poliesportiva para a QE 120 de Santa Maria Norte. Também queria reivindicar outra 
quadra poliesportiva para a comunidade de Porto Rico – que os senhores conhecem 
–, que hoje agrega aproximadamente doze mil habitantes e também uma creche, 
porque lá existe um número muito grande de crianças e se faz necessária uma 
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creche para atender a demanda, haja vista que as mães saem para o trabalho e não 
têm com quem deixar os seus filhos. Outra coisa que os adolescentes e jovens de 
Santa Maria necessitam muito são de escolas técnicas públicas de formação e 
capacitação profissional. 

Neste momento, eu faço essas reivindicações para que os nobres Deputados 
possam realmente encaminhá-las ao Governador do Distrito Federal e que isso se 
torne uma realidade no prazo mais curto de tempo. 

Muito obrigado e boa-tarde. Era o que eu tinha a falar. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Muito obrigado, Samuca. 

Registro a presença do Deputado Pedro do Ovo. Também registro a 
presença da Deputada Jaqueline Roriz, que acaba de chegar. Mais uma vez registro 
a presença da Deputada Eurides Brito. 

Concedo a palavra ao Sr. Gilson Pereira Frades, motorista do Supermercado 
Sousa. 

Em seguida, será a vez do Adriano Alves Fernandes, pastor e presidente do 
COPEV/DF, Núcleo de Santa Maria. 

SR. GILSON PEREIRA FRADES – Boa-tarde a todos. Sou morador da Quadra 
518, conjunto K, casa 31. Meu telefone é 9924-6640. 

Primeiramente quero parabenizar os Deputados Distritais e o Presidente da 
Câmara Legislativa por esse trabalho, por esse projeto A Câmara mais Perto de Você. 
Essa é uma oportunidade para todos nós que nunca assistimos a uma sessão ou a 
uma audiência pública na Câmara Distrital. E também critico a ausência de alguns 
Deputados, porque esse projeto já se chama A Câmara mais Perto de Você e muita 
gente não conhece todos os Deputados. Então, essa é a oportunidade de nós, 
moradores, conhecermos os Deputados que nos representam. Essa é a crítica, mas 
parabéns pelo projeto. É uma oportunidade para nós. É a segunda vez que vou a 
uma audiência pública, eu acho bom, e eu vou a todas que tiver. E também quero 
fazer uma cobrança aqui aos Deputados eleitos pela sua cidade: que voltem a ser 
atuantes pela sua cidade, não só de quatro em quatro anos, que sejam 
permanentes, estejam acompanhando o dia a dia durante o seu mandato, para ver 
quais são as dificuldades da sua cidade.  

Em Santa Maria, se não me engano, temos dois Deputados que nos 
representam: o Deputado Paulo Roriz e o Deputado Batista das Cooperativas. Eu fui 
morador do Recanto das Emas de 1999 a 2001, inclusive votei num Deputado que 
estava aqui, o Rôney Nemer. Mas hoje já mudei minha intenção de voto por causa 
da atuação dos Deputados, porque a gente analisa aquele Deputado que está 
presente no meio de nós, na campanha e durante o seu mandato. Às vezes, muitos 
só vêm de quatro em quatro anos. Você não vê durante os quatro anos, só depois de 
quatro anos. Então, também agradeço ao Deputado Rôney Nemer, enquanto eu 
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estava lá. Agora, tiro o meu chapéu por um Deputado, que é o Batista das 
Cooperativas, que vejo presente em todas as cidades. Sou um morador de Santa 
Maria. Então, eu tiro o meu chapéu, Deputado. Você está aqui na minha frente, não 
votei em você, mas, a partir de agora, se for candidato, eu voto em você, porque 
você é um Deputado atuante, a gente vê você nas cidades.  

Quero também agradecer as presenças do Deputado Milton Barbosa, que é 
do Riacho Fundo, já ouvi falar muito de você, do Deputado Wilson Lima, pois o Gama 
está bem representado pelo Deputado Wilson Lima, do Pedro do Ovo, também do 
Deputado Rogério Ulysses, de São Sebastião, de quem já ouvi falar muito, da 
Deputada Jaqueline Roriz, da Deputada Eurides Brito, do Deputado Benedito 
Domingos, que é muito falado em Taguatinga. Também quero agradecer a presença 
do Administrador. Parabéns, Administrador, por Santa Maria, mas cobramos porque 
ainda falta muita coisa para Santa Maria e nós contamos com a presença dos 
Deputados, para que indiquem ao Governador os problemas da nossa cidade, pois é 
através da indicação dos Deputados que o Governador fica conhecendo os problemas 
da nossa cidade. Agradeço a oportunidade aos Deputados, a V.Exa., Presidente, e 
desejo uma boa-tarde para todos. Abraços a todos. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – O Deputado Chico Leite, do 
Partido dos Trabalhadores, acaba de chegar. Vamos continuar o nosso trabalho com 
a atenção de todos. Vamos prestar atenção agora ao Adriano Alves Fernandes, que é 
pastor e presidente do COPEV/DF, núcleo de Santa Maria.  

SR. ADRIANO ALVES FERNANDES – Cumprimento a todos com uma boa-
tarde, aos senhores e senhoras moradores de Santa Maria, a todos os Deputados da 
Câmara Legislativa presentes, ao Presidente da Câmara, Deputado Leonardo 
Prudente, pelo empenho e pelo trabalho, a todos os irmãos e amigos evangélicos, 
pastores que estão presentes. Vejo aqui muitos companheiros presentes. Que Deus 
abençoe a todos. Primeiramente, eu quero agradecer a todos os Deputados. 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Eu queria a atenção do 
grupo do Deputado Batista das Cooperativas. Vamos prestar atenção aqui, senão 
vamos suspender os trabalhos. Ou nós prestamos atenção ou perdemos o objeto 
para o qual viemos para cá. Deixem o cinegrafista filmar, não façam movimento. 
Vamos ouvir. 

SR. ADRIANO ALVES FERNANDES – Muito obrigado, Sr. Presidente.  

Recapitulando, quero agradecer a todos os Deputados presentes a iniciativa 
de trazer esta Casa para mais próximo do povo, tendo em vista que esta Casa 
sempre foi chamada de Casa do povo. Agora, verdadeiramente, estamos vendo isso 
acontecer. Parabéns pelo projeto, parabéns pela iniciativa.  

Não posso deixar também de parabenizá-los pela aprovação da lei que trata 
da regularização das áreas de instituições, de igrejas evangélicas, de igrejas 
católicas, uma vez que o nosso ponto de vista nunca foi permanecer na 
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irregularidade, mas buscar uma condição justa para termos áreas para nossas 
igrejas, para nossas instituições por um preço acessível, de maneira a beneficiar a 
igreja que beneficia também a comunidade. 

Quero também fazer agradecimentos ao Administrador de Santa Maria, Sr. 
José Ricardo, Ricardão, que sempre tem nos atendido, sempre atende às nossas 
reivindicações. É um homem da cidade, é um homem do povo. A comunidade 
evangélica, nós pastores, o COPEV – Conselho de Pastores Evangélicos do Distrito 
Federal tem tido espaço com ele aqui em Santa Maria. Quero parabenizá-lo pelo seu 
trabalho. A cidade está bonita, está bem atendida. Que você possa continuar aqui e, 
como já foi dito pelos companheiros que me antecederam, alçar melhores voos para 
sua carreira. 

Quero agradecer ao Governador Arruda, que sempre tem atendido, tem tido 
um grande carinho com a cidade de Santa Maria. 

Senhores presentes, Sras. e Srs. Deputados, as nossas reivindicações, como 
Presidente do COPEV em Santa Maria, são simples e não fogem à regra dos outros 
companheiros que já passaram por aqui. Para não extrapolar o tempo no uso da 
minha palavra, quero trazer para apreciação e fortalecer uma reivindicação de outros 
companheiros que me antecederam, que são projetos sociais para nossa cidade de 
Santa Maria.  

Nós temos visto – aqui está aqui o Comandante da CPMInd, que sabe disto 
melhor do que eu – que grande parte dos crimes, dos incidentes que têm acontecido 
em Santa Maria, é praticada por menores infratores. Por crianças, adolescentes e 
jovens que ainda não completaram seus dezoito anos de idade. Isso talvez possa ser 
amenizado, possa ser mudado através de projetos sociais; como disse um 
companheiro que me antecedeu, pela criação de escolas técnicas em Santa Maria, 
porque a distância das escolas técnicas até aqui é grande, e, às vezes, a comunidade 
não tem acesso a elas. Escolas técnicas, projetos da Câmara, do Governo, que 
venham atender o aspecto social da nossa cidade. 

Há outra reivindicação que é a questão de estacionamentos próximos a áreas 
públicas, a igrejas. Por exemplo, na igreja que está aos meus cuidados, nós temos 
um templo para 1.500 pessoas sentadas, e não temos vaga para estacionamento. A 
rua onde está localizada nossa igreja é uma rua de grande fluxo de transporte, de 
ônibus que transitam nos horários em que deixam de operar, e não temos sequer 
uma vaga de estacionamento, senão uma área que está ao lado e ainda não foi 
ocupada, mas que tem sua destinação. Então, eu gostaria que a Câmara Legislativa 
atendesse a isso. Está aqui o nosso Administrador que sabe bem a esse respeito.  

Outra reivindicação são agências bancárias para Santa Maria. Santa Maria 
hoje tem uma agência bancária da Caixa Econômica, uma agência bancária do BRB, 
e, quando precisamos resolver algo nesse sentido, temos que nos deslocar para o 
Gama, onde encontramos agências todos os dias, todas as horas, lotadas. Então, 
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precisamos disso, a nossa cidade merece isso. Eu agradeço por ter podido usar da 
palavra. Espero que este trabalho possa se estender, possa crescer e possa dar 
frutos para a nossa cidade, que não fique apenas na presença dos Deputados aqui. 
Agradeço a todos.  

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Pastor, muito obrigado.  

Registro a presença do Deputado Cláudio Abrantes.  

Concedo a palavra ao Sr. Francisco de Assis Fonseca, líder comunitário 
interpessoal de Santa Maria.  

Solicito que se prepare para fazer uso da palavra o Sr. Venerando Arantes 
Ferreira, da comissão 419. 

SR. FRANCISCO DE ASSIS FONSECA – Sras. e Srs. Deputados, Presidente da 
Câmara Legislativa, que não está presente, realmente eu sou o Fonseca de Santa 
Maria, o meu e-mail é: fonsecadesantamaria@hotmail.com; o endereço da minha 
moradia é: QR 307, conjunto ―A‖, casa 07. O telefone para contato para a 
Taquigrafia da Câmara Legislativa é: 9611-9790. Vamos à luta! Eu não estou aqui 
para agradecer, e sim para parabenizar porque a obrigação de vocês, Deputados, é 
responder o voto de cada eleitor do Distrito Federal que votou em cada um de vocês. 
Vamos à luta!  

Eu gostaria de perguntar aos 24 componentes por que nem todos se fazem 
presentes, só um pequeno número. É uma rejeição. Estou indignado e protesto. São 
dezenove anos de assentamento na existência do nome de Santa Maria, hoje cidade, 
XIII Região Administrativa de Brasília, da qual sou o primeiro fiscal do poder público.  

Aos que passaram e aos senhores que estão presentes, reivindico já, em 
nome do povo, como já fiz no passado a anteriores governadores de Brasília e a 
muitos outros Parlamentares: shopping popular – seriam pelo menos três, mas como 
não são, vamos discutir com a liderança comunitária a localidade do setor central 
para atender a comunidade como um todo em três etapas da cidade; cinema 
público; escola de música; como já foi falado, um posto avançado do DETRAN; o 
PROCON, onde o consumidor cobra e aonde leva as suas reclamações quando há 
erro no comércio; cartório, porque temos ali um fórum – nós dependemos da cidade 
do Gama, e as famílias carentes de poder não têm como se locomover para lá. Para 
os cartórios, há concurso, mas eu peço desculpas: eu quero aqui! Direito de 
cidadania, eu respondo pelo povo de Santa Maria! Cemitério, eu sou o primeiro 
reivindicador. Muitos já passaram por aqui e nada.  

São treze QR’s, quadras residenciais que englobam a terra fundiária de Santa 
Maria, que eu conheço, que levei ao conhecimento do atual Governador, José 
Roberto Arruda, que ele levou ao Deputado e atual Secretário de Habitação, Paulo 
Roberto Roriz, e disse: ―Fonseca, será feito.‖ Eu quero morar legal. Brasileiros, vocês 
e eu, nós aqui em Santa Maria (ininteligível). O Governador Arruda vai fazer, com o 

mailto:fonsecadesantamaria@hotmail.com
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Secretário Paulo Roriz, uma réplica. Cobraram o Secretário Paulo Roriz aqui. Com 
certeza, eu não puxo a orelha dele porque sou seguidor dele, porque ele está lá na 
Secretaria de Governo agilizando a moradia do povo de Brasília, dos assentados 
passados, dos que vão ainda se favorecer pela moradia legal de Brasília.  

Por fim, Deputados, eu gostaria de pedir uma vírgula de pausa para que eu 
possa agachar e pegar isso, porque eu não tenho assessor como líder comunitário. 
Mas surgiu uma cidadã para me assessorar. Portanto, essas são as necessidades já e 
não são baseadas em básica, não! É realidade! E o Governador Arruda está lá 
esperando por vocês, para que levem tudo isso. 

Eu solicitaria também, Deputado, já que o senhor está respondendo pela 
Mesa, que se buscasse a regularização das rádios comunitárias de Brasília como um 
todo. Hoje, pela manhã, eu estava em uma das rádios e anunciava que vocês 
estariam aqui até o dia 25 deste mês. 

Eu gostaria de contar com o apoio da Administração de Santa Maria, que tem 
um administrador presente, e também com o do Comando da Polícia Militar para que 
o grande homem que já foi mencionado aqui – ele não é ainda, mas será –, o Major 
Néviton, seja coronel. Estou trabalhando para isso. 

Peço ao administrador que dê atenção para a área recreativa, já discutida 
com as lideranças comunitárias de Santa Maria, que seria o fundo da 14ª CPMInd até 
a garagem da Planeta. Não abro mão do social para a comunidade de Santa Maria. 

Enfim, eu gostaria de agradecer o apoio (ininteligível) presente, aqui de 
Santa Maria para o mundo. No site www.tonabaladadf.com, podem clicar no link 
Popularidade. Estou lá.  

Respeito todos os Deputados, mas sigo o Paulo Roriz e não abro mão de, em 
2014, vir como candidato a Deputado Distrital.  

Obrigado. (Palmas.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – O Fonseca de Santa Maria 
expressou exatamente aquilo que eu lhes disse, quando o Deputado Leonardo 
Prudente nos passou a palavra: que a liberdade é total aqui, você pode falar o que 
desejar e da forma como quiser, tem imunidade para falar. Nós estamos aqui para 
isso. 

Convido para fazer uso da palavra o Sr. Venerando Arantes Ferreira, da 
comissão da 419. Esteja preparado o próximo orador, o Sr. Licínio Eleutério do 
Nascimento, Coordenador ADB de Santa Maria. 

SR. VENERANDO ARANTES FERREIRA – Boa-tarde. Cumprimento o 
Presidente da Câmara e digo que Santa Maria está nos devendo, porque já estamos 
aqui há muitos anos. Estávamos na Avenida Alagados e fomos transferidos para a AC 
419. Hoje, há um anseio dos 174 comerciantes já instalados naquele local. Estamos 
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nos reunindo há muito tempo para que regularizem a nossa situação. Há vinte dias 
houve a fiscalização com os tratores para derrubar as nossas construções.  

Nós estamos reivindicando junto a esta Câmara para que regularizem a 
nossa situação o mais rápido possível, porque estamos todos angustiados dentro da 
realidade do nosso comércio. Não podemos construir nada, não estamos em 
condições de vender nada, estamos lá à mercê dessa situação. 

Ontem, estivemos com o nosso administrador, que nos recebeu às 16h e nos 
aliviou em uma parte. Mas ele nos deixou preocupados sobre a regularização difícil 
daquela área, porque ela pertence a uns herdeiros. 

Então, pedimos a esta Câmara que interceda junto ao Governador, pois ele 
nos prometeu na época de campanha que iria fazer a nossa regularização. E hoje 
não estamos vendo essa realidade! Vemos os tratores querendo derrubar as 
construções. Está certo que o nosso administrador tem conversado com a gente e 
está tentando resolver a situação. Ontem mesmo, o Dr. Evaldo, que é o Chefe de 
Gabinete, iria procurar a TERRACAP para nos trazer esclarecimentos. Mas, como a 
Câmara está aqui hoje, estamos reivindicando a vocês que, por amor às famílias de 
Santa Maria, regularizem a nossa área AC 419. 

É só isso. 

Muito obrigado a vocês e a todos que estão aqui. (Palmas.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Esta Presidência registra a 
presença honrosa do Deputado Brunelli e do Líder do meu Bloco Parlamentar, 
Deputado Cristiano Araújo, Presidente da Comissão de Economia, Orçamento e 
Finanças da Câmara Legislativa do Distrito Federal. 

(Assume a Presidência o Deputado Wilson Lima) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Boa-tarde a todos. Concedo a 
palavra ao Sr. Licínio Eleutério do Nascimento. 

SR. LICÍNIO ELEUTÉRIO DO NASCIMENTO – Boa-tarde, Sr. Presidente, Sras. 
e Srs. Deputados, lideranças comunitárias e comunidade em geral. Eu gostaria de 
agradecer, em primeiro lugar, a Deus pela oportunidade de estar aqui e, também, 
como deficiente e representante da Associação dos Deficientes Físicos de Brasília – 
cuja sede é em Santa Maria Sul –, ao Governador José Roberto Arruda. 

Quero ressaltar que graças a uma lei de autoria do nosso nobre Deputado 
Benício Tavares, aprovada pelos 24 Deputados – aos quais agradeço –, o Governo 
reserva hoje 10% de vagas em concursos públicos para as pessoas com deficiência. 
E nada mais justo do que um deficiente para fazer esse agradecimento. 

Também quero agradecer ao Sr. César Pessoa de Mello, que acredito não 
estar aqui, porque ele levou a acessibilidade para a estação do metrô. Só quem sabe 
a dificuldade por que passa um cadeirante ao percorrer as ruas da cidade são 
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pessoas como eu, que têm dificuldades de locomoção. Graças a Deus a estação da 
114 Sul, onde funciona o passe livre, está totalmente acessível hoje.  

Deputado Paulo Tadeu, o senhor é muito simpático. Gosto do senhor. 

Agora faço um pedido especial. Moro na Quadra 303, Conjunto C, Casa 34 
há aproximadamente dezesseis anos. Até hoje não há escritura para essa quadra, 
nem para a 201. Então, faço um apelo, Sr. Presidente, para que o Sr. Governador dê 
uma espiadinha – vou falar como o Pedro Bial – nas quadras que não são 
escrituradas, para que elas possam ser legalizadas.  

Quero agradecer a todos os presentes, aos Deputados e em especial ao 
Deputado Benício Tavares, que tem feito tanto pelo deficiente. Ele é o homem que, 
para essas pessoas, tem feito a diferença! 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Obrigado pela participação. 
Concedo a palavra ao Sr. Júlio Cesar Silva. Sr. Márcio Gonçalves, por gentileza, 
prepare-se para fazer uso da palavra. 

SR. JÚLIO CESAR M. SILVA – Eu gostaria de cumprimentar a Mesa, os 
Deputados, e de elogiar a iniciativa da Câmara por este projeto maravilhoso. Quero 
cumprimentar toda a comunidade de Santa Maria, esta comunidade que eu tanto 
amo; moro aqui há dezenove anos. Um abraço, Deputado Rogério Ulysses, Deputado 
Paulo Tadeu. Sejam todos bem-vindos. 

Gostaria de cumprimentar o melhor Administrador do Distrito Federal, meu 
chefe, José Ricardo Nascimento. Essa cidade era uma, hoje nós temos outra cidade. 
Nós temos uma cidade bonita, uma cidade arrumada, uma cidade com movimento 
cultural atuante graças ao empenho do nosso Administrador José Ricardo. 

Eu gostaria de agradecer também a sensibilidade do Governador José 
Roberto Arruda, que sempre tem olhado por Santa Maria, por meio de duas pessoas 
que estão sempre pedindo por nossa cidade, que são o Deputado Paulo Roriz e o 
nosso Administrador José Ricardo. O Governador sempre atende às nossas 
reivindicações. 

Eu quero que os Deputados gravem bem estas palavras que vou falar agora. 
Brasília está se transformando, nós temos grandes obras. Está faltando investimento 
em pessoas. Há muito tempo que os nossos governantes se esqueceram de investir 
em pessoas; nós precisamos de investimento em pessoas. Precisamos investir em 
crianças, precisamos investir nos idosos, precisamos investir nas pessoas com 
necessidades especiais, como já foi colocado aqui. Quero chamar a atenção dos 
Deputados para que também coloquem os seus projetos, as suas emendas 
orçamentárias, destinados para as pessoas, para o social. Hoje, a quem mais se 
mata e quem mais morre são os jovens de quinze a vinte e quatro anos. Mais de 
60% dessas pessoas não veem três copas do mundo, não veem três eleições porque 
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morrem às custas de drogas, pela falta do que fazer. Precisamos investir em 
pessoas, precisamos investir em nossos jovens. 

Estive analisando o histórico dos projetos aprovados pelos Deputados da 
Câmara Legislativa, e faz vergonha. Faz vergonha olhar e saber que os nossos 
Deputados, nossos governantes, não estão prestando atenção nesta parte da 
comunidade, que são os nossos jovens. Eu gostaria que prestassem mais atenção. 

Quero agradecer o empenho do Governador José Roberto Arruda em apoiar 
o movimento cultural, em apoiar os artistas de Brasília. Porém, só o Governador não 
consegue. Deputados, por favor, vamos destinar mais recursos para as 
administrações regionais trabalharem o esporte a cultura. É uma vergonha o 
orçamento que uma administração tem para trabalhar no esporte e na cultura. Sr. 
Presidente da Câmara, pelo amor de Deus, invista na cultura. 

Nós temos um projeto sexta-feira aqui na Câmara Legislativa e não temos 
cachê para os artistas. Pensa-se em tudo, estrutura magnífica, cadeiras confortáveis, 
água, café, projeto para os artistas, excelente. Cadê o cachê dos artistas? Vamos 
investir no esporte, vamos investir na cultura. O que salva este Brasil são pessoas. 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Eu queria registrar que está 
entre nós, Deputados, o Deputado Reguffe, que acaba de chegar. 

Para a comunidade em geral, quero lembrar mais uma vez que tudo que está 
sendo feito nesta sala improvisada está sendo filmado, gravado e também anotado 
pelas taquígrafas. O sistema de áudio, vídeo e som está funcionando. Nós temos 
total acesso a tudo que foi dito e que será dito pela comunidade aqui, não se 
preocupem. 

Convido o Sr. Márcio Gonçalves para fazer uso da palavra, ao tempo que 
chamo também o Sr. José Nogueira. 

SR. MÁRCIO GONÇALVES – Boa-tarde, senhoras e senhores, boa-tarde aos 
amigos aqui presentes, especificamente ao Presidente da Casa em exercício, 
Deputado Wilson Lima. Com muita satisfação, tenho o prazer de estar aqui, hoje. 
Quero enfatizar a presença, praticamente, de todos os líderes comunitários de Santa 
Maria, nessa tão honrada Casa. Gostaria, também, de agradecer a presença da 
grande Professora Deputada Eurides Brito, com a qual tive oportunidade de 
trabalhar. Quero agradecer, também, a presença do Deputado Chico Leite: tive a 
oportunidade de ser seu aluno na UniDF, no curso de Direito. Enfim, gostaria de 
agradecer a presença de todos os Parlamentares aqui.  

Queria em rápidas palavras dizer: Santa Maria, nos últimos anos, vem 
crescendo de uma forma dinâmica, de uma forma brilhante. Como líder comunitário, 
não poderia perder a oportunidade de parabenizar todos os Parlamentares que se 
empenham, e se empenharam, no desenvolvimento de Santa Maria. 
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Santa Maria está crescendo, está ficando bonita, está ficando uma cidade 

digna de se viver bem. Tenho prazer de dizer que todos nós que moramos em Santa 
Maria estamos, de uma maneira, satisfeitos, mas, é lógico, precisamos de muito 
mais.  

A Câmara Legislativa do Distrito Federal é responsável pela aprovação dos 
projetos que os líderes comunitários e os Parlamentares que representam esta 
cidade no dia-a-dia reivindicam. 

Quero dizer a todos os Parlamentares que Santa Maria precisa de muito 
mais. Santa Maria está precisando, urgente, que os Parlamentares se unam e façam 
melhorar ainda mais a questão cultural daqui, como diz aqui o nosso amigo Júlio 
César. 

Eu quero enfatizar com exclusividade, e é a grande reivindicação da 
comunidade e dos empresários, que imediatamente, ainda neste ano, estudem o 
plano diretor local, visto que o PDOT passou por grandes estudos, e tecnicamente já 
foi aprovado. Temos acompanhado isso. O plano diretor local define, de uma 
maneira ou de outra, Jaqueline, o crescimento da cidade.  

Quero registrar, no minuto que ainda me resta, que a cidade, nos últimos 
três anos, foi beneficiada com vários projetos, com várias obras. A cidade teve 
administradores, mais especificamente teve um Deputado corajoso – que hoje está 
licenciado, ocupando a atual Secretaria de Habitação – que mandou muitas emendas 
para a cidade: Deputado Paulo Roriz. 

Quero dizer, também, sem nenhum demérito aos demais Governadores que 
passaram: o Governador Arruda suplanta a cada dia as expectativas da cidade, que 
foi criada em 1990, no dia 22 de janeiro. 

Quero, também, dizer ao Parlamentares que aqui estão o seguinte: mandem, 
pelo menos, uma emenda pequena para esta cidade, para que possamos fazer o 
asfalto do Residencial Santa Maria, porque eu estive lá. Não quero entrar no mérito 
das questões que aqui os amigos reivindicaram, mas o Residencial precisa de asfalto 
urgentemente. E aí, a gente precisa de vocês, dos Parlamentares.  

Sei que o tempo é curto, e que vocês, também, sabem da realidade da 
cidade. Devemos dizer, finalmente, nas minhas palavras, que estão de parabéns 
todos os Parlamentares, pois são pessoas honradas, e a Câmara está aqui não é à 
toa, não é brincando. Está aqui para, realmente, trabalhar.  

Quero enfatizar aqui, mais uma vez, o seguinte: não esqueçam, vamos 
mandar uma pequena emenda para a cidade, para que possa ser feito o asfalto do 
Residencial Santa Maria. Obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Convido para fazer uso da 
palavra o Sr. José Nogueira.  
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SR. JOSÉ NOGUEIRA – Sr. Presidente da Câmara Legislativa, Deputado 

Leonardo Prudente, eu começo elogiando V.Exa. pelo excelente trabalho que vem 
desenvolvendo na Câmara Legislativa.  

Quero lembrar, Deputado Leonardo Prudente, que, há exatamente dois anos, 
dia 5 de maio de 2007, na comemoração do Dia Nacional das Lideranças 
Comunitárias, da tribuna da Câmara Legislativa, lancei um projeto. Devíamos ter 
Deputados com coragem de defender, no Congresso Nacional, uma emenda 
constitucional que desse direito a todos os eleitores de escolherem seus 
administradores. Lancei um projeto para isso da tribuna da Câmara Legislativa. Fui 
procurado por um jovem Deputado Federal chamado Rodrigo Rollemberg, que, 
aceitando o projeto, deu entrada numa emenda constitucional ao art. 32 para que 
tivéssemos o direito de escolher nossos administradores por eleições diretas. 
Deputado Wilson Lima, V.Exa. me questionou em uma audiência pública em Santa 
Maria. Em nenhum momento, nem eu nem o Deputado Rodrigo Rollemberg dissemos 
que somos a favor da municipalização do Distrito Federal. Somos contra, 
principalmente porque não podemos perder os recursos que o Governo Federal 
repassa ao Governo do Distrito Federal. Mas existe o art. 10 da Lei Orgânica, que 
trata do mesmo assunto. Aí eu desafio os 24 Deputados Distritais: se o art. 10 da Lei 
Orgânica está vinculado diretamente ao art. 32 da Constituição Federal, que um 
Deputado da Câmara Legislativa tenha coragem de encaminhar um projeto que 
obrigue o Governador do Distrito Federal a indicar e nomear um administrador que 
seja morador da região administrativa. Somos capazes, temos consciência das 
responsabilidades, podemos administrar nossa cidade. Que seja o Ricardo, o último 
administrador de Santa Maria, não morador em nossa cidade. Podemos, temos 
condições, somos capazes de administrar nossa cidade. Que um desses 24 
Deputados Distritais tenha a coragem de encaminhar esse projeto para que o 
Governador não possa mais empurrar goela adentro qualquer nome para administrar 
as cidades do Distrito Federal. 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Convidamos o Fábio Mossoró. 
(Pausa.) 

Concedo a palavra ao Professor Clóvis Araújo. 

SR. CLÓVIS ARAÚJO – Boa-tarde a todos. Na pessoa do Presidente da 
Câmara Legislativa, eu cumprimento os Parlamentares e a comunidade.  

Venho aqui, até como contraponto ao discurso anterior, dizer que não sou 
morador de Santa Maria, mas talvez desconheço outro professor da rede pública que 
tenha pedido, após 28 anos de trabalho no Plano Piloto, remoção ex officio de lá 
para cá. Vim trabalhar em Santa Maria por opção, por única decisão minha e 
desconheço fato igual. Por que isso? Santa Maria é uma cidade ímpar não só pela 
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beleza da cidade, mérito desse administrador e de tantos esforços conjuntos, mas 
pela comunidade, pela população que constrói a cidade.  

Aqui eu trago um convite, que passarei à Mesa da Câmara Legislativa para 
distribuir a cada Parlamentar e à comunidade, dando notícia de que, na sexta-feira 
próxima, dia 25, será celebrada mais uma edição da Feira de Ciências em uma escola 
da 417, o Centro de Ensino Médio 417, onde eu trabalho. Essa feira, entre tantas 
outras feiras na rede pública, destaca-se não só pela qualidade, mas também pela 
iniciativa com que ela é feita, totalmente dos estudantes, que lá se esforçam em 
transformar toda a teoria que eles absorvem em experimentos práticos nesse 
momento. Tanto é verdade que, na sexta-feira, quem for à escola irá verificar que o 
CNPQ, o maior instituto de pesquisa do País, lá estará com um stand para firmar 
uma parceria com aquela instituição para, já no ano seguinte, lançar de lá o prêmio 
Jovem Cientista. 

Então, fica aqui o convite a todos. Mais uma vez, ressalto que essa é uma 
obra da comunidade que faz a cidade crescer e se desenvolver. 

Muito obrigado pelo espaço. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Muito obrigado, professor. 

Convido para fazer uso da palavra o Sr. Salvador Gomes da Silva.  

SR. SALVADOR GOMES DA SILVA – Boa-tarde. Saúdo o Sr. Presidente, 
Deputado Wilson Lima, a Deputada Eurides Brito, o Deputado Milton Barbosa e todos 
os demais Deputados presentes. Eu agradeço a presença de todos vocês. 

Quero parabenizar e agradecer a todas as lideranças comunitárias, à 
comunidade presente, a nossa imprensa presente, aos nossos jornalistas, ao meu 
amigo do coração Adelino Rocha, às demais autoridades presentes, à Polícia Militar e 
ao Corpo de Bombeiros. 

Eu, com muito orgulho, tenho que parabenizar a Câmara Legislativa por essa 
iniciativa de, mais uma vez, realizar esse grande evento em Santa Maria. 

Santa Maria é uma cidade que completou dezenove anos. Foi fundada no dia 
22 de fevereiro de 1990. Nós chegamos aqui há dezenove anos e temos o maior 
orgulho de ver, cada dia mais, essa cidade se desenvolvendo como se fosse uma 
criança, sempre linda. Graças a Deus, têm-se dado luz e determinação às pessoas 
que sempre olham e governam essa cidade, que sempre têm aquele grande carinho 
de manter essa cidade com estilo de cidade. 

Por isso, eu quero parabenizar a todos por esse grande evento. Quero pedir 
à Casa que aprove o PL de Santa Maria, não só das avenidas de Santa Maria, como 
de todas as quadras internas, porque nós temos grandes comerciantes nas quadras 
internas de Santa Maria, que têm como prioridade ter um bom desenvolvimento nos 
seus comércios. Hoje eles têm dificuldade por causa das leis, que, às vezes, 
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impedem eles de ter um desenvolvimento socioeconômico que os possibilite criar as 
suas famílias e gerar emprego para a nossa sociedade. Nós pretendemos, um dia, 
sair de cidade dormitório para ser uma cidade produtiva.  

Tenho fé em Deus, acredito muito no Poder Legislativo e ainda acredito 
naquelas pessoas que por lá podem passar e fazer alguma coisa de concreto para 
melhorar a situação da sociedade do Distrito Federal, principalmente de Santa Maria. 

Quero pedir a Câmara que apóie os projetos do Secretário Paulo Roriz a 
respeito do Condomínio Porto Rico e que ajude a nossa administração, porque esse 
condomínio está precisando de muito reforço nesse momento, porque estamos 
entrando num período muito chuvoso e precisamos de muita garra e muita 
disposição. Então, que a Casa apóie a Administração Regional de Santa Maria para 
executar esses trabalhos. 

Aqui eu me despeço saudando a todos. O Presidente deixou uma brechinha 
para fazermos algum repúdio. Já vimos algumas audiências públicas na cidade, que 
foram realizadas no CAIC e nas escolas. Essa estrutura ficou muito cara. Essa verba 
podia ser transformada em assistência social para a nossa administração atender as 
nossas famílias carentes. 

Muito Obrigado. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, apenas quero justificar a ausência do Deputado Cabo Patrício, Vice-
Presidente desta Casa. Recebi uma ligação avisando que S.Exa., neste momento, 
encontra-se no Congresso Nacional acompanhando a votação dos vencimentos e da 
remuneração dos bombeiros e dos policiais militares.  

DEPUTADO CHICO LEITE – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO CHICO LEITE (PT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, nós 
fizemos uma indicação que sugere ao Exmo. Sr. Governador a liberação das 
escrituras para os lotes oriundos de programas habitacionais na Região 
Administrativa de Santa Maria. 

O grande debate que se faz aqui em Santa Maria hoje é a regularização 
fundiária, não apenas das áreas residenciais como também das áreas comerciais. 
Isso é o que todos querem. Inclusive, eu descobri agora que essa matéria está na 
pauta da Comissão de Assuntos Fundiários, Sr. Presidente. Por isso, solicito a V.Exa. 
que coloque na pauta para votação, como prioridade, a indicação da regularização 
fundiária, tendo em vista que cada Parlamentar tem direito de escolher um projeto.  
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Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a Sra. 
Terezinha Brito. 

SRA. TEREZINHA BRITO – Boa-tarde a todos. Eu cumprimento a Mesa, em 
nome do Presidente da Casa, o Deputado Paulo Tadeu, o Deputado Chico Leite, a 
Deputada Eurides Brito e os demais Deputados. 

Parabéns por essa iniciativa! Esse é um trabalho belíssimo. Gostaríamos que 
isso acontecesse mais vezes porque nem sempre a gente tem disponibilidade de 
chegar à Câmara Legislativa do Distrito Federal. Com vocês mais próximos da gente, 
é mais fácil reivindicarmos os nossos anseios! 

Eu vim aqui para reforçar o que o Jorge Alexandre já comentou. Eu sou a 
Presidente da Feira Central de Santa Maria e estou aqui representando todos os 
feirantes. Eu vim aqui para pedir aos Deputados que nos olhem com bons olhos, 
porque estamos há muitos anos lutando pela melhoria de nossa feira. O Governador 
nos prometeu que vai cobri-la, iluminá-la, e que vai colocar o piso. 

Eu tenho bastantes feirantes e eles estão tendo muito prejuízo porque, na 
realidade, estamos trabalhando somente para pagar as despesas da feira. Lá temos 
feirantes que ―só Jesus na causa‖ para pagar as taxas. Por isso, peço aos Deputados 
que tenham mais preocupação com a gente, porque o Governador falou que a 
cobertura de nossa feira sairia este ano. Infelizmente, estou vendo o ano terminar e 
a nossa preocupação é que nada venha a acontecer. 

Era isso o que eu tinha a pedir a todos vocês. Ao mesmo tempo agradeço a 
oportunidade. 

Queremos comentar sobre ao nosso Administrador porque seria até injustiça 
se não falássemos no nome do Ricardo. Na realidade, ele não é somente um 
administrador, mas sim um trator de Santa Maria. O Ricardo faz um bom trabalho 
para todos nós. 

A gente reconhece que há certas coisas que ele não pode fazer sozinho. Ele 
depende do Governador, como nesse caso da cobertura da feira. Por isso, 
reivindicamos a vocês que se inicie essa cobertura pelo menos este ano, porque o 
próximo é ano eleitoral e não podemos conseguir nada no ano que vem porque o 
trabalho é totalmente diferente. 

Agradeço a todos essa oportunidade! Desejo um bom trabalho e que vocês 
venham mais vezes a Santa Maria. Muito obrigada a todos. Muito obrigada, 
Deputado Leonardo Prudente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Sr. Jassírio 
Silva. Aproveito para chamar também o Sr. Raimundo Nonato Rocha. 
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SR. JASSÍRIO SILVA – Meu caro, aqui não é lugar de palhaço, não! Estão 

vendo algum palhaço? Aqui está a Câmara Legislativa do Distrito Federal. 

Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, eu quero, neste exato momento, 
fazer um desabafo concernente à Praça da Bíblia, que desde 2006 foi iniciada e não 
foi concretizada.  

Trabalhamos na Praça da Bíblia junto ao nosso Administrador José Ricardo. 
Sabemos que ele faz um bom trabalho aqui na cidade, mas sabemos também que 
esse trabalho é muito difícil e muito duro.  

Convido o Deputado Leonardo Prudente, que é evangélico, e também a 
Deputada Eurides Brito, para que possam nos dar uma força a fim de que possamos 
concretizar a Praça da Bíblia. O projeto está aqui em nossas mãos. Queremos 
concretizar essa praça. Foi feita a Bíblia e não se colocou o nome.  

Sr. José Ricardo, eu quero dizer que não vamos precisar mais daquela 
cobertura. Vamos ter só uma atitude para subirmos a escada para armá-la ou não. 
Na verdade se formos fazer o coreto, como foi projetado antes, iremos trazer 
pessoas para ficarem dentro daquele recinto. Só vamos fazer um metro e oito de 
altitude, colocando as escadas para descer. Porque, irmãos amados, Deputados, 
quando chegar o Dia da Bíblia e o Dia dos Evangélicos, não precisaremos nos 
deslocar para fora da cidade, para o Distrito Federal, para o centro, para realizarmos 
o trabalho.  

Eu não estou pedindo, nobres Deputados, uma cesta básica ou dinheiro, eu 
estou pedindo a conclusão de uma obra que foi iniciada e não foi concretizada. 
Estamos com uma igreja aqui na quadra central de Santa Maria e outra lá no Gama. 
Então, eu gostaria muito que os Deputados que se interessassem por essa questão 
nos ajudassem nesse sentido para que possamos realizar o trabalho. 

Amém. Que Deus abençoe! Eu agradeço a oportunidade em nome de Jesus.  

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Sr. 
Raimundo Nonato Rocha. 

SR. RAIMUNDO NONATO ROCHA – Boa-tarde, senhores e senhoras. 
Presidente Leonardo Prudente, em seu nome cumprimento toda a Mesa. Boa-tarde, 
população em geral. Meus amigos, eu sou muito rápido. Meu nome é Raimundo 
Nonato Rocha, o meu telefone é 9933-1635, meu endereço é QE 210, Conjunto R, 
Casa 3. 

Eu quero pedir desculpas aos senhores que vieram aqui trazendo essa 
solenidade tão maravilhosa para a sociedade, pelo mau cheiro que se encontra no 
recinto. O povo ali atrás está reclamando. Parece que o povo de Santa Maria não 
tomou banho, não trocou seu calçado e não tem perfume. Eu quero pedir desculpas 
porque temos uma granja no centro da cidade, com 150 mil pintos. A cada 45 dias, 
tiram a cama de frango podre, que fica jogada por aí. Brigam por tudo. Tiram tudo 
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que não presta desta cidade, mas quem fica com os problemas respiratórios que vêm 
dessa granja – o dono dela mora na Asa Norte – são nossas crianças e a nossa 
gente.  

Eu quero saber se entre os 24 Deputados existe um que possa enfrentar 
essa situação junto à AGEFIS, junto ao Sr. Roberto Giffoni, ou junto a quem for de 
direito, para tirar do meio urbano uma vergonha da nossa cidade. O povo vem nos 
visitar, mas fica apressado para ir embora por não suportar o mau cheiro dentro da 
nossa cidade. Estou pedindo que apareça uma lei, uma autoridade que nos ajude. 
Somos 150 mil habitantes, queremos sossego e uma respiração saudável.  

Era isso o que eu tinha a dizer. Muito obrigado a todos os presentes. Um 
abraço desse companheiro de todos vocês. 

DEPUTADO PAULO TADEU – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO PAULO TADEU (PT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, o 
meu pedido é para que aprovemos ainda hoje uma moção desta Casa dirigida ao 
Governador para retirar realmente esta criação de pintos aqui da cidade, que tem 
trazido um odor, um cheiro muito ruim para a comunidade. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Podemos pedir também ao 
Administrador para que, além de não fornecer o alvará, chame a fiscalização e que 
notifique a pessoa responsável. 

Concedo a palavra ao Deputado Rôney Nemer. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Sr. Antônio José. (Pausa.)  

Concedo a palavra ao Sr. Antonio Roberto dos Santos.  

SR. ANTONIO ROBERTO DOS SANTOS – Boa-tarde à Casa. Eu queria 
agradecer a todos porque isto é de uma importância muito grande para a nossa 
cidade. Meu nome é Antonio Roberto, eu moro aqui no Condomínio Porto Rico, e 
queria fazer uma reclamação para que os senhores possam nos ajudar, porque 
temos um problema grande aqui no condomínio. Por exemplo, o centro da cidade 
está excelente, todo mundo que chega aqui vê que a cidade está bonita, mas o setor 
onde eu moro, o Condomínio Porto Rico... Há doze dias não tem água na minha 
quadra, porque vieram com os hidrômetros e, em determinados locais, não foi 
instalada a rede de água. Em outros locais, não foi instalada a rede de iluminação. 
Eu gostaria de saber o porquê, porque, no mínimo, 180 pessoas estão nessa 
situação. Um carro lá dentro não entra, porque, se ele entrar, não sai.  

Então, eu gostaria de deixar esse registro para que os senhores tomem 
providências e vejam se realmente vai ser feito alguma coisa, porque o Governador 
veio o ano passado aqui e disse que ia fazer. ―Vamos fazer, a coisa vai melhorar‖, e 
a coisa está ficando, ou seja, estamos chegando no período das chuvas de novo, 
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foram removidas várias famílias de lá em outubro do ano passado e, até agora, não 
foi feito nada. Eu tenho um barraco lá. Eu moro num barraco de doze metros 
quadrados e não posso assentar um tijolo nele. Eu não posso arrumar um quarto 
para um filho meu porque fico esperando e esperando acontecer, mas acontecer o 
quê?  

Então, eu gostaria de saber dos senhores que são autoridades, que têm o 
poder para correr atrás, para solucionar os problemas de lá. Muitas famílias de lá não 
têm condições. Lá não tem transporte, não tem praticamente nada. As promessas 
são muitas, mas na realidade não temos nada.  

Eu só queria deixar esse registro.  

Muito obrigado pelo apoio dos senhores. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Eu queria pedir a colaboração e 
o entendimento de todos. Estão encerradas as inscrições para o uso da palavra no 
dia de hoje. As pessoas que queriam falar e ainda não falaram serão as primeiras a 
falar amanhã, porque amanhã daremos continuidade à audiência pública. Hoje, farão 
uso da palavra os seguintes inscritos: Sr. Josias Obama do Nascimento; Sr. Wilson 
Firmino; Sr. Pedro Rodrigues, Sra. Natália e Sr. Domingos. Estes falarão ainda hoje. 

Concedo a palavra ao Sr. Josias Obama do Nascimento. 

SR. JOSIAS OBAMA DO NASCIMENTO – Sr. Presidente, eu gostaria de 
agradecer a presença de todos os Deputados aqui na nossa cidade. Aqui, hoje, não 
está parecendo Santa Maria. Está parecendo o Plano Piloto. Está tudo chique aqui na 
nossa cidade. Muitas autoridades. Espero que as autoridades não compareçam em 
Santa Maria só quando a Câmara Legislativa estiver instalada aqui. Venham mais 
vezes visitar o quartel da Polícia Militar, a nossa Administração e o que já foi feito 
aqui em Santa Maria. Sejam bem vindos.  

Quero pedir a atenção de todos os Deputados, da minha amiga Deputada 
Eurides Brito e da Presidência. Até hoje nenhum dos 24 Deputados fez o que vou 
falar – se fizeram, desculpem-me, mas eu não vi –: destinar um dia específico para 
elogiar as pessoas que mais trabalham aqui no Distrito Federal. Não sei por que até 
hoje não viram isso. Eu queria pedir que destinassem um dia para homenagear as 
pessoas que trabalham no SLU. Eles trabalham 24 horas sem cessar, e eu nunca vi a 
Câmara Legislativa homenageá-los em nenhum dia e em nenhum minuto. Também, 
se for possível, aumentem o salário deles.  

Eu queria falar sobre segurança. A segurança de Santa Maria, Deputado 
Wilson Lima, é muito criticada. Mas solicito que os Deputados visitem a 14ª CPMInd. 
Vão lá ver a situação das viaturas! Quase 80 policiais foram tirados de Santa Maria e 
não sei para onde os levaram. Por gentileza, os Deputados têm força para trazê-los 
de volta. Não tragam somente esses, mas cem policiais para melhorar a segurança 
de Santa Maria. Depois, façam a crítica. 
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Quero dizer aos Deputados que só existe uma coisa que o político não faz na 

face da Terra: ressuscitar o morto. O resto, se quiser fazer, faz. Se quiserem 
melhorar a nossa cidade, podem fazer. É só querer. 

Parabéns por terem vindo aqui. 

Quero que os senhores tirem o clone do administrador de Santa Maria para 
que as administrações regionais do Distrito Federal e as do Entorno possam ter um 
administrador igual ao José Ricardo do Nascimento, que tem a honra de ter meu 
sobrenome. Ele honra o meu sobrenome e a nossa cidade. 

Parabéns, Parlamentares. Que Deus abençoe os senhores. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Quero dizer ao nobre orador que 
já foram realizadas várias vezes na Câmara Legislativa sessões solenes em 
homenagem ao Dia do Gari. 

Quero registrar a presença do Vereador do Novo Gama, Raimundo Nonato. 
Seja bem-vindo. (Pausa.) 

Solicito aos encarregados do som que abram o microfone para o Deputado 
Leonardo Prudente. 

Concedo a palavra ao Deputado Leonardo Prudente. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, eu apenas gostaria de fazer o registro muito especial da presença da 
Srta. Lachele Richarmon, americana que representa a ONG Parceiros da América, 
que realiza um trabalho de colaboração entre Brasília e Washington D.C. Estamos 
muito honrados com a presença da Sra. Lachele. 

Solicitamos a ela que transmita a seus pares da Partners of America a 
satisfação e alegria do Poder Legislativo de ter ilustre personalidade aqui em Santa 
Maria. Miss. Lachele, our congratulations. Thank you very much for your stay here in 
Brasília and Santa Maria. We’re very happy to have you here in Santa Maria. Thank 
you very much. Stay here in Brasília and in Santa Maria. We are very happy to have 
you here in Santa Maria. Thank you very much! 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Tem a palavra o Sr. Ilço 
Firmino Neto. 

SR. ILÇO FIRMINO NETO – Boa-tarde, senhores, Presidente da Mesa, Srs. 
Deputados, líderes comunitários, moradores. Meu nome é Ilço Firmino, sou liderança 
comunitária, agindo mais na parte do esporte e em todos os demais setores. Sou 
fundador do esporte desta cidade, um dos principais fundadores desta cidade. Meu 
telefone é 33930858. Sou funcionário público federal. Estou aqui para fazer uma 
reivindicação à nossa Câmara Legislativa.  

Srs. Deputados, Sr. Presidente, a minha presença aqui é para pedir a V.Sas. 
– e estamos numa luta – a inclusão no calendário do GDF do dia do líder 
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comunitário. Estamos cansados de ser lembrados só na época eleitoreira, quando 
nos chamam de ―meu líder comunitário‖, nos dão tapinha nas costas. Mas, na hora 
de a gente trabalhar, não temos aquela força como líder comunitário, como 
representante do povo. Eu quero fazer aqui o pedido e vou passar à Mesa a 
reivindicação.  

Quero agradecer ao Deputado Rôney Nemer, que, por duas vezes, conseguiu 
fazer na Câmara, na sessão plenária, a homenagem a nossos líderes comunitários. 
Muito obrigado, Rôney Nemer! Espero, no próximo dia 5 de maio, abrir a porta da 
nossa casa para que possamos comemorar o dia do líder com o Deputado Rôney 
Nemer – ou com quem quer que seja –, na nossa casa, junto ao nosso 
representante. Tem o Dia da Sogra, tem o Dia do Servidor, tem o dia da beleza, por 
que não existe o dia do líder comunitário?  

Os meus respeitos ao Deputado Benedito Domingos, um grande amigo meu, 
com quem tive o prazer de trabalhar como segurança da sua residência, quando ele 
estava na SHIS.  

Quero pedir a paciência de vocês, porque estou um pouco perdido com tanto 
documento. Também, dentro do possível, Sr. Presidente, eu queria saber da 
possibilidade, já que estamos falando em valorizar o líder comunitário, de, a cada 
mês, um líder comunitário ir a nossa casa, junto ao nosso representante, com o 
Administrador ou sem o Administrador, falar sobre a sua cidade, sobre segurança, 
saúde e educação. Creio eu, Srs. Deputados, que, com isso, o Administrador vai 
procurar trabalhar muito mais do que tem trabalhado, vai passar o Ricardão, que é 
um grande Administrador, para trás.  

Então, eu quero fazer estes dois pedidos - que a gente possa ser valorizado 
e o verdadeiro líder tenha o seu dia no calendário. Vou passar à mão dos senhores 
esses dois documentos. Espero contar com os Senhores. Quero ver quem vai dar 
força para nós comemorarmos o dia 5 de maio lá, olhando no calendário.  

Muito obrigado! 

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) – Passo a palavra ao Sr. Pedro 
Rodrigues, ao tempo em que convido a Sra. Natália Cotrim para tomar posição aqui 
na frente. 

SR. PEDRO RODRIGUES – Sou Pedro Rodrigues, moro em Santa Maria. Há 
18 anos moro na 301, conjunto L, casa 9. O meu telefone é 33921705. Eu quero 
aqui parabenizar os Deputados do PT pela histórica luta em defesa do povo de 
Brasília e parabenizar o PT por sua história de luta em defesa da democracia. 

Santa Maria é uma cidade que tem quase 150 mil habitantes. Quem chegou 
aqui viu que é uma cidade um pouco diferente. São sete quilômetros de 
comprimento. É uma cidade que não tem teatro, não tem cinema, tem uma 
biblioteca sucateada. Eu fiquei impressionado com a estrutura da Câmara Legislativa. 
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Quero fazer uma sugestão: quando vocês forem embora deixem esse espaço para 
fazermos um teatro em Santa Maria. Nós não temos lugar para lazer.  

Quero dizer também que a saúde de Brasília está um caos. É uma vergonha. 
Não tem remédio, falta médico, falta tudo, principalmente em Santa Maria. Santa 
Maria é um pouco diferente das outras cidades. Sabem por quê? Porque nos critérios 
de distribuição de lote quem tivesse filho deficiente já entrava com setenta pontos. 
Então Santa Maria detém o maior índice proporcional de deficientes físicos do Brasil, 
porque os critérios de distribuição de lotes acumularam, da 201 a 208, quase dois mil 
deficientes. Eu quero sugerir que se encontre, imediatamente, uma saída. Que seja 
feita uma indicação para se construir uma biblioteca adaptada entre a 201 e a 208, 
para contemplar todos esses companheiros que têm necessidades especiais.  

Santa Maria, hoje, é uma cidade cujo índice de desemprego talvez seja o 
maior de Brasília. Então, que se crie aqui – façam uma discussão os Deputados – 
uma saída para uma frente de trabalho em caráter de urgência. Que tenhamos um 
clube aqui em Santa Maria, um vizinhança, um ―vai quem quer‖. Que se encontre 
uma saída para o lazer, porque todo mundo sabe para que é usada a mente vazia. 

Quero solicitar que o Presidente da Câmara Legislativa discuta com os 
Deputados e deixe esse espaço para usarmos como espaço cultural de Santa Maria. 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a Sra. Natália 
Cotrim. 

SRA. NATÁLIA COTRIM – Boa-tarde a todos. Meu nome é Natália Cotrim, 
Presidente da Associação Comercial de Santa Maria. Meu telefone é 84073215. Estou 
aqui representando os empresários da cidade. 

Sras. e Srs. Deputados, é com muito prazer que estou aqui representando os 
empresários da nossa cidade. Com o intuito de melhorar a cidade de Santa Maria é 
que venho pedir a V.Exas. que intercedam junto ao nosso Governador, junto às 
Secretarias e a quem for de direito para que atendam às nossas reivindicações.  

Gostaríamos de pedir a legalização dos comércios que se encontram em 
áreas residenciais, em Santa Maria Sul e em Santa Maria Norte; a implantação de 
escolas técnicas em nossa cidade, pois não existe nenhuma e há uma carência muito 
grande da comunidade de Santa Maria; a implantação de universidades, que não 
temos; cursos profissionalizantes para oferecer a jovens e adultos em escolas 
públicas daqui da nossa cidade; a implantação de um DETRAN na cidade e de áreas 
de exames para que os nossos condutores possam fazer esses exames aqui mesmo 
em nossa cidade, Santa Maria. Já existe área destinada, só falta, realmente, os 
Deputados atenderem o nosso pedido. 

Srs. Deputados, não sei se vocês acompanham, mas aqui em Santa Maria o 
trânsito é horrível. De manhã cedo – sai em todas as manchetes de jornais – o 
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trânsito é horrível. Não tem como sair de manhã da cidade devido ao posto fiscal que 
fica na BR-040. Então, solicito que V.Exas. verifiquem a possibilidade de tirar esse 
posto do local. Gostaríamos que ele fosse transferido da saída da nossa cidade para 
um local próximo ao Porto Seco. Com isso, iríamos descongestionar o trânsito da 
nossa cidade no horário de pico. É muito importante para a nossa cidade. Queremos 
pedir também linhas de coletivos que liguem Santa Maria ao Porto Seco Há muitos 
moradores da cidade que trabalham lá no Porto Seco e não têm coletivo. Isso 
prejudica até a contratação dos nossos moradores para trabalharem naquelas 
empresas do Porto Seco. Gostaríamos também de solicitar a implantação de terminal 
de ônibus em Santa Maria, porque não existe nenhum. As pessoas ficam esperando, 
sem nenhum apoio. Gostaríamos de pedir a legalização da Área 419, que precisa da 
escritura. Precisamos que os senhores nos ajudem a conseguir o registro daquela 
área. Queremos pedir também a implantação do Banco do Brasil, a construção de 
passarela que ligue Santa Maria ao Novo Gama e um centro comercial, porque, na 
nossa cidade, ainda não há um local específico. Se possível, na área da PM até a 
107. É uma área que está disponível, aberta, onde poderia ser criado o nosso setor 
comercial. 

Eu gostaria de parabenizar toda liderança de Santa Maria e pedir aos 
senhores que ouvissem com carinho as reivindicações de todos, porque elas são 
muito importantes para a nossa cidade e irão contribuir muito para o nosso 
crescimento. Muito obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Parabéns! Muito obrigado. 

Neste momento, concedo a palavra ao Sr. Domingos Arruda. 

SR. DOMINGOS ARRUDA – Senhores, boa tarde. Em nome do Presidente da 
Mesa, cumprimento a todos. Sou o Domingos Arruda, morador de Santa Maria. Hoje 
estou aqui na condição de uma liderança, pedindo aos Srs. Deputados que, pelo 
amor de Deus, tenham mais um pouquinho de atenção para o lado da saúde. A 
saúde está triste aqui em Brasília. Sei que a saúde está mal em todo o Brasil – cada 
dia que abrimos o jornal, vemos o que está acontecendo –, mas aqui em Brasília 
também está um caos. Por quê? Hoje, faz 29 dias que fiz uma cirurgia de redução de 
estômago, e não consigo encontrar uma nutricionista, uma endocrinologista e uma 
psicóloga dentro do HRAN. Você chega lá para procurar essas pessoas, você marca, 
como marcaram com a Dra. Mirela... Fui, cinco dias seguidos, conversar com essa 
moça, ela saía e não dava a mínima. Não dava resposta nenhuma sobre o que 
estava acontecendo. Queria também pedir uma atenção especial de vocês, que vocês 
dessem um apoio de coração, investissem dinheiro. Olha, gente, sou portador de 
câncer. Tive câncer, de 2005 para 2006, e hoje estou curado. Estou curado porque 
acredito em Deus e sei que, quando se tem Deus, tem-se tudo. Quando se é 
portador de câncer uma vez, vai-se ser portador de câncer para sempre. Eu queria 
que vocês lutassem para que Brasília pudesse ter o transplante de medula. Eu fiz o 
transplante de medula óssea em São Paulo. Há uma médica dentro do Hospital de 
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Base, que é a chefe da Hematologia, a Dra. Margarete, que é uma pequena pessoa, 
mas tem um coração que eu vou lhes falar! Agradeço a Deus e depois a ela. Eu 
queria que vocês investissem um pouco na saúde, nessa parte, nas pessoas 
portadoras de câncer, nas pessoas que estão aguardando para fazer a cirurgia 
bariátrica. Muitas pessoas aguardam essa cirurgia há quatro meses e não conseguem 
um médico. Acabei de chegar de lá e dei a sorte de encontrar uma médica, mas não 
está tendo! Está faltando contratação. Já foi pedido para o Sr. Secretário, mas 
parece que ele não está dando muita importância. Acho que o problema não chegou 
à porta dele! No dia em que chegar à porta do cidadão, ele vai valorizar essas coisas. 

O que eu tinha para falar era isso. 

Muito obrigado aos senhores e deem uma atenção aos portadores de câncer 
e aos meus irmãos obesos que estão fazendo a cirurgia. 

Obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Convido o último inscrito, Sr. 
Daniel Oliveira. 

SR. DANIEL OLIVEIRA – Boa tarde a todos. Meu nome é Daniel Oliveira, sou 
morador da cidade há dezesseis anos e membro do Conselho de Saúde da cidade. 

Eu gostaria de cumprimentar a Mesa em nome do Deputado Reguffe, por 
cujo trabalho na Câmara tenho uma grande admiração. 

Vou falar de um assunto que pouco foi tocado aqui, que é a saúde pública. 
Ninguém citou, sequer, o hospital de Santa Maria, que está, até hoje, funcionando 
precariamente, somente com o ambulatório aberto. Isso é um descaso com a 
população de Santa Maria e também do Distrito Federal. Eu gostaria de pedir que os 
Deputados olhassem mais para o Hospital de Santa Maria, porque, do jeito que está, 
não há como! Lá, está mais para um centro de saúde, e nós já temos dois aqui! Um 
hospital com uma estrutura dessas, funcionando apenas o ambulatório! 

Essa questão da terceirização também. Se formos perguntar para a maioria 
da população de Santa Maria, acho que todos serão contrários. Se, desde o início da 
inauguração desse hospital, tivessem chamado os concursados que estão hoje a ver 
navios e tirado boa parte dos cargos burocráticos que estão dentro da Secretaria de 
Saúde, esse hospital já estaria funcionando a pleno vapor. Mas não está! Pelo jeito, 
essa terceirização que foi feita está beneficiando apenas certo grupo da sociedade, 
que são os empresários. E acho que não é esse o papel de vocês, da Câmara 
Legislativa. 

Aproveitando a questão da saúde, foi instalada a CPI da Saúde na Câmara 
Legislativa, para conhecimento da população, a trancos e barrancos, e, dois ou três 
dias depois, foi afundada! Estranho isso, não é? Será que a população que está aqui 
está de acordo com isso? Tenho certeza de que não. 
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Então, nobres Deputados, o que é prioridade para vocês, hoje, não é 

prioridade para nós, população! A nossa prioridade é saúde, educação e segurança 
de qualidade. Não estamos vendo os Deputados fazerem valer essas reivindicações. 

Era só isso. 

Obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Obrigado pela sua participação. 

Convido para fazer uso da palavra o Sr. Adolfo Lopes, Vice-Prefeito de 
Valparaíso de Goiás, que faz parte da RIDE. (Pausa) 

Esta Presidência declara encerrados os comunicados da população. 

Informo que o Presidente transformou a sessão, no início, em Comissão 
Geral. O procedimento correto seria a suspensão da sessão, para que a comunidade 
de Santa Maria fizesse uso da palavra. 

Nesse sentido, solicito que a Taquigrafia proceda à retificação, para que o 
procedimento correto seja efetivado. 

Está reaberta a sessão ordinária da Câmara Legislativa do Distrito Federal, 
hoje instalada aqui na comunidade de Santa Maria. 

Dá-se início aos 

Comunicados da Mesa. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – O Expediente lido vai à 
publicação. 

(Expediente publicado no DCL nº177 - Suplemento, de 30/09/2009, juntamente com 
a ata sucinta da 82ª Sessão Ordinária.) 

Leitura da ata da sessão anterior. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA – Sr. Presidente, solicito a dispensa da leitura 
da ata. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Esta Presidência acata a 
solicitação de V.Exa. e dá por lida e aprovada sem observações a seguinte: 

- Ata da 81ª Sessão Ordinária. 

Incluo como itens extrapauta na sessão ordinária as Moções nºs 461/09, 
462/09 e 463/09, e as Indicações nºs 7.507/09, 7.508/09, 7.509/09 e 7.425/09.  

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 
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(Leitura do Expediente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – O Expediente lido vai à 
publicação. 

(Expediente publicado no DCL nº 177 - Suplemento, de 30/09/2009, juntamente com 
a ata sucinta da 82ª Sessão Ordinária.) 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, eu gostaria apenas de solicitar que as moções e os requerimentos fossem 
votados individualmente para que nós possamos tomar conhecimento do teor deles 
para ver se há acordo ou não para a apreciação e votação. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Acato a solicitação do Deputado 
Paulo Tadeu, que pediu que as autoridades do Distrito Federal tomem providências 
para retirar a criação de pintos em Santa Maria. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA (PSDB. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, quero apenas esclarecer que o requerimento da Deputada Erika Kokay 
anteriormente lido recebeu o nº 1.799, de 2009. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Incluo também na Ordem do Dia 
como item extrapauta o mencionado requerimento. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 
apenas no mesmo sentido do Deputado Paulo Tadeu, com relação à moção para que 
se retire daqui a criação, a granja que prejudica tanto a comunidade de Santa Maria, 
acho que também caberia a nós que fizéssemos outras moções de demandas que 
aqui foram formatadas pela população de Santa Maria. 

Uma delas diz respeito à questão do Condomínio Porto Rico, não o 
Condomínio Porto Rico, mas a extensão de Santa Maria denominada Porto Rico. Aqui 
foi feita uma fala demandando a necessidade de que sejam instaladas políticas 
públicas básicas, como água, energia, saneamento. Então, que nós pudéssemos 
também incluir essa moção que solicita que a infraestrutura já prometida para Porto 
Rico pudesse ser implementada. 
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Aproveitando que foi falado que 26 de setembro é o Dia dos Surdos, nós 

também poderíamos estar contemplando uma moção para que tenhamos a presença 
de intérpretes. Até porque já há um compromisso da Secretaria de Justiça na 
construção de uma central de intérpretes, o que já existe em várias unidades da 
Federação. O Sr. Paulo, Presidente da Associação dos Surdos de Santa Maria, veio 
aqui e pleiteou que nós tivéssemos intérpretes nos órgãos públicos. Acho que 
também caberia uma moção. 

Então, que possamos incluir e aprovar essas outras moções relativas às 
demandas que aqui foram feitas pela população de Santa Maria. Demandas 
extremamente justas, demandas de uma população que quer que os seus impostos 
sejam aplicados na melhoria de vida para esta comunidade tão valorosa para o 
Distrito Federal. 

Se me permite, ou se concorda o Presidente desta sessão, que nós possamos 
elaborar essas três moções, dentre elas a aqui já falada pelo Deputado Paulo Tadeu, 
e possamos também aprová-las. 

(Assume a Presidência o Deputado Leonardo Prudente.) 

DEPUTADO MILTON BARBOSA – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Concedo a palavra a 
V.Exa. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA (PSDB. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, a Deputada Erika Kokay fez um requerimento e eu gostaria que ela 
repetisse para V.Exa. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Concedo a palavra a 
V.Exa. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 
não é o requerimento da audiência pública. Da mesma forma que aqui foi 
apresentada uma moção, por iniciativa do Deputado Paulo Tadeu, na perspectiva de 
que se retire daqui a criação de pintos que tanto prejudica a comunidade, que 
também possamos fazer uma moção para que tenhamos intérpretes de libras, que 
aqui também foi pontuado, e para que tenhamos a infraestrutura necessária à 
comunidade de Porto Rico. Que possamos apreciar essas três moções, e outras mais, 
atendendo às demandas aqui já colocadas pela população de Santa Maria. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Perfeitamente, 
Deputada Erika Kokay. V.Exa. pode trazer as moções. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE) – Concedo a palavra a 
V.Exa. 
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DEPUTADO MILTON BARBOSA (PSDB. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, eu quero dizer à Deputada Erika Kokay que o que ela está requerendo, 
de fato, em termos gerais, é o requerimento, sim. Não estou me referindo a 
requerimento na acepção técnica do requerer, é um requerimento que V.Exa. 
formulou aqui para a Mesa. 

(Assume a Presidência o Deputado Wilson Lima.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Eu quero fazer uma consulta ao 
Plenário para saber se podemos abrir mão dos Comunicados de Líderes e dos 
Comunicados de Parlamentares para já entrarmos na pauta propriamente dita, da 
mesma maneira como fizemos na Câmara Mais Perto de Você em Planaltina, quando 
abrimos mão da falação para entrarmos na pauta propriamente dita. 

Se algum Deputado quiser falar, no Grande Expediente terá oportunidade.  

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, eu 
sugiro outro encaminhamento: acho que o procedimento que foi adotado em 
Planaltina não possibilita o diálogo necessário entre os Parlamentares desta Casa e a 
comunidade aqui presente. Acho que até podemos apreciar as matérias que aí estão 
dadas, desde que se possa abrir o uso da palavra aos Deputados, até porque os 
Deputados estão aqui para escutar a população e gostariam de responder, no que 
for possível, às suas demandas. A meu ver, não há nenhum problema que isso se dê 
após a apreciação das matérias, desde que os Deputados – como aconteceu em 
Samambaia e em Ceilândia – possam falar.  

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, eu quero fazer uma sugestão: que votemos as indicações, as moções e 
os requerimentos acordados enquanto ainda há quorum. Em seguida, podemos abrir 
o Grande Expediente para que todos os Deputados que desejem falar façam suas 
manifestações e saudações para depois darmos início a nossa sessão solene. 

Primeiro, peço a V.Exa. que consulte o Plenário. 

DEPUTADO REGUFFE – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO REGUFFE (PDT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, penso 
que poderia ser feito um comunicado de líderes menor para que cada Parlamentar 
possa responder ao que a população trouxe de demanda, opinar e falar o que pensa. 



 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

23 09 2009 15h00min 82ª Sessão Ordinária 37 

 

 
Eu, por exemplo, quero falar sobre o Hospital de Santa Maria, porque eu votei contra 
a terceirização, e é um hospital que, até hoje, não está atendendo a população, 
porque está funcionando apenas o ambulatório.  

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Deputado Reguffe, V.Exa. não 
ouviu o que nós ponderamos. Nós vamos votar as indicações, as moções e os 
requerimentos em bloco, e abriremos o Grande Expediente; depois, faremos a 
sessão solene. E a população vai permanecer. Então, no intervalo entre o 
encerramento das votações e a sessão solene, abriremos a palavra para os 
Deputados.  

Consulto o Plenário; se ninguém se opuser, passaremos a apreciar as 
indicações. (Pausa.) 

Dá-se início à 

ORDEM DO DIA 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, são quinze indicações. Vamos gastar um pouquinho de tempo na leitura 
do número do projeto, do nome do autor, e da ementa para que a população saiba o 
que o Deputado está indicando, o que votaremos e aprovaremos aqui. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Item n° 54: 

Discussão e votação, em turno único, das seguintes indicações, de autoria de 
vários Deputados: 

Indicação nº 4.118, de 2008, de autoria do Deputado Batista das 
Cooperativas, que ―sugere ao Poder Executivo do Distrito Federal a implantação de 
campus avançado da Universidade de Brasília em Santa Maria‖. 

Indicação nº 4.799, de 2008, de autoria do Deputado Paulo Roriz, que 
―sugere à Administração Regional de Santa Maria – RA XIII a realização de reformas 
emergenciais nas seguintes unidades educacionais: CAIC Albert Sabin e CAIC Santa 
Maria‖. 

Indicação nº 5.131, de 2008, de autoria do Deputado Batista das 
Cooperativas, que ―solicita à Secretaria de Estado de Obras do Distrito Federal a 
construção de centro de atividades na QR 122 de Santa Maria‖. 

Indicação nº 5.523, de 2008, de autoria do Deputado Raimundo Ribeiro, que 
―sugere ao Poder Executivo, por intermédio da Secretaria de Saúde do Distrito 
Federal e da Administração de Santa Maria, a construção de um centro de saúde no 
Condomínio Porto Rico em Santa Maria – RA XIII‖. 
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Indicação nº 5.585, de 2008, de autoria do Deputado Milton Barbosa, que 

―sugere ao presidente da empresa Brasiltelecom providências no sentido de 
promover condições técnicas para instalação de telefones de linha fixa residencial e 
telefones públicos (tipo orelhão) no Condomínio Porto Rico na Região Administrativa 
de Santa Maria – RA XIII‖. 

Indicação nº 5.588, de 2008, de autoria do Deputado Milton Barbosa, que 
―sugere ao Poder Executivo providências junto à Secretaria de Educação no sentido 
de promover a implantação do centro de ensino fundamental e médio no Condomínio 
Porto Rico, na Região Administrativa de Santa Maria – RA XIII‖. 

Indicação nº 5.589, de 2008, de autoria do Deputado Milton Barbosa, que 
―sugere ao chefe do Poder Executivo providências junto à Secretaria de Saúde no 
sentido de promover a implantação de um posto de saúde com atendimento 24 
horas, no Condomínio Porto Rico na Região Administrativa de Santa Maria – RA XIII‖. 

Indicação nº 5.594, de 2008, de autoria do Deputado Milton Barbosa, que 
―sugere ao chefe do Poder Executivo providências junto a Secretaria de Saúde no 
sentido de promover a implantação de um posto de saúde com atendimento 24 
horas, no Condomínio Porto Rico na Região Administrativa de Santa Maria – RA XIII‖. 

Indicação nº 5.610, de 2008, de autoria do Deputado Brunelli, que ―sugere 
ao senhor Secretário de Estado de Saúde do Distrito Federal, a urgente implantação 
de um posto de saúde no Residencial Ribeirão, Região Administrativa de Santa Maria 
– RA XIII‖. 

Indicação nº 6.183, de 2009, de autoria da Deputada Eliana Pedrosa, que 
―sugere ao Poder Executivo do Distrito Federal, por intermédio da Secretaria de 
Estado de Educação, a implantação de escola pública na QR 402, Região 
Administrativa de Santa Maria – RA XIII‖. 

Indicação nº 6.578, de 2009, de autoria do Deputado Raimundo Ribeiro, que 
―sugere ao Poder Executivo, por intermédio da Secretaria de Estado de 
Infraestrutura e Obras do Distrito Federal, a construção de escola de ensino médio 
na Quadra 516 na Região Administrativa de Santa Maria RA – XIII‖.  

Indicação nº 7.180, de 2009, de autoria do Deputado Brunelli, que ―sugere 
ao Senhor Secretário de Estado de Transporte do Distrito Federal que amplie as 
linhas de transporte coletivo circular e de ligação que fazem o percurso na Avenida 
Santa Maria, Região Administrativa de Santa Maria – RA XIII‖. 

Indicação nº 7.285, de 2009, de autoria do Deputado Leonardo Prudente, 
que ―sugere à Secretaria de Infraestrutura e Obras do Governo do Distrito Federal a 
construção de quebra-molas e de cobertura na parada de ônibus da QR 416 na 
Região Administrativa de Santa Maria‖. 

Indicação nº 7.286, de 2009, de autoria do Deputado Leonardo Prudente, 
que ―sugere à Secretaria de Infraestrutura e Obras do Governo do Distrito Federal a 
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construção de cobertura nas paradas de ônibus das Quadras 301 a 318 na Região 
Administrativa de Santa Maria‖. 

Indicação nº 7.419, de 2009, de autoria do Deputado Rogério Ulysses, que 
―sugere ao Governador do Distrito Federal, por intermédio da Secretaria de Estado 
de Educação do Distrito Federal, que se construa a cobertura da quadra de esportes 
do Centro de Ensino Fundamental 416 da Região Administrativa de Santa Maria – RA 
XII‖. 

Item extrapauta: 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.496, de 2009, de 
autoria da Deputada Jaqueline Roriz, que ―sugere ao Poder Executivo, mediante ação 
do Comando Geral da Polícia Militar do Distrito Federal, promover o destacamento de 
duplas de policiais para o efetivo policiamento das quadras residenciais e comerciais 
da Região Administrativa de Santa Maria – RA XII‖. 

Item extrapauta: 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.497, de 2009, de 
autoria da Deputada Jaqueline Roriz, que ―sugere ao Sr. Governador do Distrito 
Federal, por meio da Secretaria de Estado de Educação, a instalação de bibliotecas 
públicas na Região Administrativa de Santa Maria – RA XII‖. 

Item extrapauta: 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.425, de 2009, de 
autoria do Deputado Chico Leite, que ―sugere ao Exmo. Sr. Secretário de Habitação a 
liberação das escrituras para os lotes oriundos de programas habitacionais na Região 
Administrativa de Santa Maria – RA XII‖. 

Item extrapauta: 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.507, de 2009, de 
autoria do Deputado Batista das Cooperativas, que ―solicita à Secretaria de Estado de 
Obras do Distrito Federal construção de postos policiais comunitários na Região 
Administrativa de Santa Maria – RA XIII‖. 

Item extrapauta: 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.508, de 2009, de 
autoria do Deputado Batista das Cooperativas, que ―solicita à Secretaria de Estado de 
Obras do Distrito Federal a construção de parque infantil na QR 116 de Santa Maria‖. 

Item Extrapauta: 

Discussão e votação, em turno único, da Indicação nº 7.509, de 2009, de 
autoria do Deputado Batista das Cooperativas, que ―solicita à Secretaria de Estado de 
Obras do Distrito Federal a melhoria de iluminação pública nas quadras 415, 417, 
515 e 517 de Santa Maria.‖ 
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Item extrapauta: 

Discussão e votação, em turno único, da Moção nº 461, de 2009, de autoria 
do Deputado Cláudio Abrantes, que ―homenageia os policiais civis que especifica, 
que direta ou indiretamente participaram da solução do sequestro de um jovem de 
23 anos na cidade de Planaltina-DF, ocorrido no dia 01/09/2009‖. 

Item extrapauta: 

Discussão e votação, em turno único, da Moção nº 462, de 2009, de autoria 
do Deputado Wilson Lima, que ―manifesta votos de louvor e parabeniza, pelos 
relevantes serviços prestados à educação do Distrito Federal, as pessoas que 
menciona‖. 

Item extrapauta: 

Discussão e votação, em turno único, da Moção nº 463, de 2009, de autoria 
de vários Deputados, que ―parabeniza os radialistas em sua data comemorativa‖. 

Item extrapauta: 

Discussão e votação, em turno único, do Requerimento nº 1.799, de 2009, 
de autoria da Deputada Erika Kokay, que ―requer a realização de audiência pública 
para discutir a situação do Abrigo Reencontro – ABRIRE, a realizar-se no dia 7 de 
outubro de 2009, às 9 horas no Auditório desta Casa‖. 

Em discussão. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam as indicações, as moções e o requerimento 
permaneçam como estão; os que forem contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

As moções, as indicações e o requerimento estão aprovados com a presença 
de 14 Deputados. Houve 10 ausências. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, solicito que V.Exa. inclua na Ordem do Dia o Requerimento nº 1.794. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Acato a solicitação de V.Exa. 

Item extrapauta: 

Discussão e votação, em turno único, do Requerimento nº 1.794, de 2009, 
de autoria da Deputada Eurides Brito, que ―requer realização de audiência pública no 
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dia 1º de outubro de 2009, às 10h, no auditório desta Casa, com o objetivo de 
debater a ocupação de áreas públicas contíguas pelo comércio local da Asa Norte‖. 

Em discussão. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o requerimento permaneçam como estão; os 
que forem contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O requerimento está aprovado com a presença de 14 Deputados. Houve 10 
ausências.  

DEPUTADO MILTON BARBOSA – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA (PSDB. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, para esclarecer, o Deputado Dr. Charles esteve na Mesa, mas a Mesa 
não acusou a sua presença. Acuso-a e convido-o para integrar o bloco de Deputados. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, eu 
gostaria apenas de justificar a ausência do Deputado Cabo Patrício, que – não sei se 
todos sabem – está acompanhando a deliberação na Câmara dos Deputados sobre o 
projeto de lei de reestruturação do plano de carreira, discutido com a perspectiva. De 
certa forma, S.Exa. está representando esta Casa, a qual oferece todo o apoio 
possível para que ocorra a aprovação do projeto.  

Eu gostaria, também, Sr. Presidente, que fosse anunciado que a sessão para 
deliberarmos sobre o nome do candidato da Câmara Legislativa do Distrito Federal 
para o Tribunal de Contas do Distrito Federal, segundo o acordo de Líderes firmado 
hoje pela manhã com a Líder do Governo, o Presidente da Casa, o Deputado Benício 
Tavares, o Deputado Paulo Tadeu, Deputado Wilson Lima, Deputado Cabo Patrício e 
Deputado Rogério Ulysses, dar-se-á na próxima terça-feira. A sabatina de um dos 
candidatos dar-se-ia hoje, como de fato aconteceu, nas duas comissões. Amanhã se 
dará a da candidata Deputada Eliana Pedrosa. E a deliberação, pelo que foi acordado 
hoje pela manhã, se dará na próxima terça-feira. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, hoje, nós estávamos discutindo no momento em que o Deputado Paulo 
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Tadeu passou ali pela Presidência da Casa – não foi no momento em que estavam os 
Líderes –, que, com o advento de ter surgido uma nova candidatura, necessário seria 
o adiamento da sessão por um ou dois dias, ou até mesmo para a próxima terça-
feira. Aventou-se a possibilidade de isso ser feito na próxima terça-feira. Os Líderes 
Geraldo Naves, Rogério Ulysses, Cristiano Araújo e Benício Tavares, porém, 
ponderaram que nós deveríamos fazer amanhã, logo após a sabatina dos dois 
integrantes. 

Eu quero sugerir, portanto, que façamos uma reunião dos Líderes ou dos 
Deputados amanhã, às 12h, depois do Grande Expediente – entre o Grande 
Expediente e a sessão solene –, para deliberarmos esse encaminhamento, o qual, 
salvo melhor juízo, deverá ser feito no plenário da sede da Câmara Legislativa do 
Distrito Federal. 

DEPUTADO PAULO TADEU – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO PAULO TADEU (PT. Sem revisão do orador.) – Deputado 
Leonardo Prudente, o problema é que já há para amanhã uma série de agendas já 
acertadas, inclusive por nós, conforme foi discutido pela manhã. Há a previsão de 
ocorrer, aqui mesmo neste local montado pela Câmara Legislativa do Distrito Federal 
para receber a população, audiências públicas, uma série de outras ações, reuniões 
de comissões, sabatina. Então, não há condições de se fazer a reunião nesse horário 
que S.Exa. está propondo! Nesse horário não tem jeito, pois teremos que cancelar a 
vinda de pessoas que já estão mobilizadas, estudantes e pessoas de outros setores 
da comunidade. Dessa forma não poderemos acompanhá-los. Ou lá ou aqui! 

Então, eu gostaria de pedir a S.Exa. que tenhamos, pelo menos, a cautela de 
respeitar os convites já emitidos à população de Santa Maria para participar de uma 
série de eventos aqui, amanhã, por volta das 11h, das 14h, na presença dos 
Parlamentares. Eu, por exemplo, que presido uma comissão, tenho que estar aqui. 
Além disso, sabatinarei a Deputada Eliana Pedrosa amanhã na Comissão de Assuntos 
Sociais.  

Eu estava convencido de que aquele acerto pela manhã, na Presidência da 
Casa, tinha, portanto, garantido que a sabatina seria pela manhã e a sessão na qual 
ficará definido o candidato da Câmara Legislativa do Distrito Federal ao Tribunal de 
Contas do Distrito Federal, na terça-feira. Qualquer mudança de horário poderá 
trazer um prejuízo muito grande para esta Casa e para nós, que já, inclusive, fizemos 
convites à população. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 
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DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, eu gostaria de informar a todos que nenhuma comissão ficaria 
prejudicada com a votação ao meio-dia, até porque a sabatina da Deputada Eliana 
na Comissão de Economia, Orçamento e Finanças é que estaria prejudicando o 
horário da apreciação. V.Exa. é o presidente da Comissão de Assuntos Sociais, cuja 
reunião ficaria transferida para as 15h15min, porque já temos agenda a partir das 
14h30 de comissões aqui em Santa Maria. Então, o que estaríamos deliberando com 
os Deputados através dos líderes é se faríamos a apreciação, ao meio-dia, aqui em 
Santa Maria ou se a faríamos, ao meio-dia, lá na sede da Câmara Legislativa, na Asa 
Norte. O calendário pode ser mudado, Deputado Paulo Tadeu. Esta Presidência vai 
respeitar a vontade soberana do Plenário. 

DEPUTADO PAULO TADEU – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO PAULO TADEU (PT. Sem revisão do orador.) – Deputado 
Leonardo Prudente, talvez V.Exa. não tenha acompanhado a sabatina na Comissão 
de Economia, Orçamento e Finanças. Hoje, ela começou ao meio-dia e foi terminar 
às 14h30min. Estou expondo a dificuldade de horário. Isso vai trazer prejuízo, sim. 
Foi de meio-dia às 14h30min a sabatina na Comissão de Economia, Orçamento e 
Finanças. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – O Presidente da Casa, Deputado 
Leonardo Prudente, pediu para depois nos reunirmos aqui e acertarmos isso. Vamos 
acertar. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS (PRP. Sem revisão do orador.) – 
Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, primeiro, eu gostaria de dar boa-tarde a 
todas as pessoas que estão aqui. Não tive ainda a oportunidade de falar ao 
microfone, Sr. Presidente. Peço que não tenhamos esse debate aqui. Falo isso pela 
Liderança do PRP e sigo a orientação do Presidente da Casa, Deputado Leonardo 
Prudente, de que deliberássemos isso enquanto liderança de partido, liderança de 
blocos daqui a instantes para não termos prejudicado o processo de votação, que na 
minha opinião é maior do que todo esse debate. Essa é a minha sugestão. 

DEPUTADO REGUFFE – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO REGUFFE (PDT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, Sras. e 
Srs. Deputados, primeiro, se a Câmara mudou a sua sede para Santa Maria, eu não 
entendo por que isso deva ser feito lá na Asa Norte. Uma vez que a Câmara veio 
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para cá, deveria tudo ser feito aqui e não haver nem sabatina nem votação por lá. 
Essa é a primeira coisa que eu não entendo. Nada mais lógico, nada mais natural. 
Caso contrário, a sede não seria aqui, seria lá. Dessa forma, há que se definir 
primeiro esse ponto.  

Segundo ponto: em se fazendo isso amanhã, eu não entendo o porquê desse 
horário esdrúxulo de meio-dia. Que se faça às 15h, sessão normal. Faz-se a sabatina 
pela manhã e às 15h faz-se a votação. Ou, então, se faz na terça-feira.  

O que é preciso é que a coisa seja clara, tenha horário certo e não horário 
de acordo com a conveniência de A, B ou C, com o interesse talvez desse candidato 
ou daquela candidata. A coisa tem que ser clara. Meu questionamento é no sentido 
de saber da Mesa onde e a que horas será a votação. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Deputado Reguffe, o Presidente 
da Casa fez uma intervenção e disse que no intervalo entre o encerramento da 
votação e a sessão solene faremos uma reunião nos ―bastidores‖ para conversarmos 
e dirimirmos as dúvidas de uma vez por todas. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, há aqui uma sugestão, inclusive da Líder do PT e com anuência da nossa 
Líder de Governo, para que essa votação seja feita aqui mesmo em Santa Maria, às 
15h, sem prejuízo do trabalho das comissões. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA (PSDB. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, Sras. e Srs. Deputados, a minha intervenção é para concordar em 
gênero, número e grau com o que disse o Deputado Reguffe, a Deputada Eurides 
Brito e a Deputada Erika Kokay, porque isso não tem cabimento. Vamos votar aqui 
mesmo. Parabéns, Deputada Eurides Brito e Deputada Erika Kokay. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Então, o acordo já saiu. Não 
precisamos mais nos reunir depois.  

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, solicito a V.Exa. que convoque sessão extraordinária para amanhã, às 15 
horas, para deliberarmos sobre esse assunto. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – No exercício da Presidência, 

convoco todos os Deputados para comparecerem à sessão extraordinária para a 
leitura do decreto legislativo que virá das comissões temáticas da Casa, a fim de ser 
apreciado aqui em Santa Maria, na Casa do Povo, amanhã, às 15h. 

Então, fica o convite a participarem da sessão extraordinária e, logo em 
seguida, abriremos outra sessão para deliberação da aprovação dos conselheiros à 
vaga do Tribunal de Contas. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 
apenas para ficar claro... Sr. Presidente, às 15h, vamos discutir a indicação para o 
preenchimento da vaga do Poder Legislativo, e após a discussão e a indicação, a 
sessão será transformada em comissão geral para ouvirmos a população de Santa 
Maria. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – O rito, segundo a Assessoria da 
Mesa, dar-se-á da seguinte forma: abre-se a sessão ordinária; lê-se o decreto 
legislativo, o expediente; encerra-se a sessão, convocando, logo imediatamente, 
sessão extraordinária, e aí sim dar-se-á a eleição de quem ocupará a vaga de 
Conselheiro do Tribunal de Contas do Distrito Federal. E, após a eleição, 
transformaremos a sessão em comissão geral, na qual a população terá direito de 
falar, e o que mais foi programado. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, eu 
quero dizer que a população de Santa Maria estará participando da discussão, ou 
assistindo à discussão de indicação da vaga do Poder Legislativo para o Tribunal de 
Contas do Distrito Federal. Nada mais justo que a população dessa valorosa cidade 
participe dessa discussão e a acompanhe. Eu gostaria que isso ficasse claro. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, nós temos aqui já agendado, às 14h, 14h30min e 15h15min, na parte da 
tarde, o funcionamento de comissões. Para que tenhamos clareza em relação ao 
horário, nossa sessão ordinária não será às 15h, e sim às 16h, para que haja tempo. 
Então, às 14h haverá a reunião da Comissão de Defesa dos Direitos Humanos, 
Cidadania, Ética e Decoro Parlamentar; às 14h30min, a reunião da Comissão de 
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Assuntos Fundiários; aliás, às 15h, a reunião da Comissão de Assuntos Sociais; e às 
15h30min, início da sessão no plenário. 

Então, vamos marcar às 15h30min, se for possível; caso contrário, se não for 
possível, será às 16h. Na sexta-feira, haverá as atividades para os que estão nos 
visitando hoje, e às 9h, nós teremos Escola do Legislativo. 

Às 14h teremos a Escola do Legislativo, e às 16h, o palco cultural que será 
instalado aqui ao lado com a apresentação de artistas locais. E, em paralelo ao palco 
cultural, às 15h, aqui ao lado, estão convidados todos aqueles que fizeram uso da 
palavra e que fizeram alguma reivindicação que demande ao Governo do Distrito 
Federal para podermos discutir com a Secretaria de Governo e demais secretarias os 
pleitos encaminhados hoje e amanhã pela comunidade. 

Eu gostaria de lembrar também que amanhã, às 9h, haverá reunião da 
Comissão de Constituição e Justiça e, às 10h30min, reunião da Comissão de 
Economia, Orçamento e Finanças. As duas comissões têm convocação específica 
para sabatina de indicação de candidato ao Tribunal de Contas do Distrito Federal. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Parece que o Presidente da 
Comissão de Constituição e Justiça, Deputado Rogério Ulysses, não está presente, 
mas eu também sou membro da Comissão, assim como o Deputado Rôney Nemer, 
que saberá substituir S.Exa. – a reunião da Comissão de Constituição e Justiça para 
arguição acontecerá às 10h30min, pois foi um pedido do Deputado Chico Leite. 
Então, a Comissão de Economia, Orçamento e Finanças ocorrerá às 11h30min. 

Passa-se ao  

GRANDE EXPEDIENTE. 

Concedo a palavra ao Deputado Reguffe. 

DEPUTADO REGUFFE (PDT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, Sras. e 
Srs. Parlamentares, população de Santa Maria que está aqui presente, eu queria em 
primeiro lugar pedir a esta Casa que encaminhe ao Governo do Distrito Federal todas 
as reclamações e todas as demandas – várias demandas da população de Santa 
Maria – que foram feitas aqui nesse plenário itinerante .  

Isso aqui só tem razão de ser se tiver uma consequência prática e objetiva. 
Esta Casa tem de encaminhar ao Governo do Distrito Federal tudo o que foi falado 
aqui e cobrar um resultado prático do Governo do Distrito Federal sobre isso. 

Em segundo lugar, Sr. Presidente, eu queria deixar claro o meu protesto com 
relação à atual situação do Hospital de Santa Maria. Trata-se de um hospital que foi 
terceirizado sem o meu voto, pois votei contrariamente a isso, e que até hoje só tem 
funcionando o seu ambulatório.  

A população clama por uma saúde pública de qualidade. Aliás, governo serve 
para isso! Ou o governo serve para outra coisa, para dar emprego para fulano e para 
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beltrano? Governo serve para devolver serviços públicos de qualidade nas áreas de 
educação, saúde e segurança. Se servir para isso, cabe ao governo atender a 
população, principalmente a mais carente. Eu queria saber por que o Hospital de 
Santa Maria não está funcionando ainda. Eu queria que alguém me respondesse; por 
que ninguém responde? (palmas.) 

Aproveito que eu estou aqui em Santa Maria para cobrar uma solução para 
isso. Só está funcionando o ambulatório! 

Em terceiro lugar, Sr. Presidente, eu queria reforçar uma crítica, que já foi 
feita por mim no microfone da Câmara, com relação aos postos policiais. Do que a 
população precisa é a polícia fazendo policiamento ostensivo e preventivo na rua, é 
que a polícia esteja na rua. O conceito de segurança pública moderno exige 
mobilidade, exige que o policial atenda ao chamado, quando chamado o é.  

Outro dia, uma pessoa foi assaltada, foi ao posto policial e relatou por onde 
o bandido estava indo. O policial respondeu que não poderia ir atrás do bandido, 
pois não podia deixar o posto sozinho. Ora, para que serve então o posto policial?  

A população de Santa Maria precisa, assim como todo o Distrito Federal, da 
polícia na rua. Se cada posto exige dezesseis policiais, e o Governo diz que vai 
construir trezentos postos, este estará retirando das ruas 4.800 policiais, que é o 
cálculo de dezesseis vezes trezentos. Aí existirá uma pessoa sendo assaltada que 
poderia não ser.  

Então, é esse o questionamento que eu quero deixar aqui, porque cabe ao 
Governo do Distrito Federal dar uma solução a esses problemas de forma prática, e 
cabe ao Poder Legislativo cobrar isso, cobrar soluções e encaminhar as demandas 
que a população trouxe ao Governo aqui nesse microfone, para que esta Casa 
cumpra a sua função de fiscalização, que é uma das funções precípuas do Poder 
Legislativo, e para que o Governo do Distrito Federal cumpra a sua responsabilidade 
social com a população do Distrito Federal. É isso, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Obrigado. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, na sexta-feira, em Planaltina, quando nós fizemos a Câmara Mais Perto 
de Você, somente eu e o Deputado Milton Barbosa estávamos lá. Todos os 
Deputados foram convidados, inclusive o Deputado Reguffe. Cada ponto que foi 
abordado pela população, Deputado Reguffe, teve uma resposta imediata. E nós 
faremos uma prestação de contas em relação a isso, senão não tem nem sentido 
esse evento da Câmara Mais Perto de Você. Ele só tem sentido se aquilo que a 
população está pleiteando aqui tenha retorno e tenha resposta, mesmo que a 
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resposta seja ―não‖. E eles a terão ponto a ponto. Nós estamos convidando-os para 
sexta-feira. Tudo que for demanda para o Governo, tudo que envolver diretamente o 
Governo, que for responsabilidade do Governo, o Governador, em tempo real, na 
hora, representado pelo Secretário de Governo, dará resposta, na presença dos 
Deputados.  

O que foi feito em Planaltina fez com que a imagem positiva da Câmara 
Legislativa na cidade de Planaltina, que foi medida, aumentasse de 31 para 44 
pontos e a imagem negativa reduzisse de 44 para 37. Essa foi a resposta do trabalho 
da Câmara Legislativa à pressão que os Deputados fizeram sobre o Governo e a 
resposta que o Governo deu à população por meio dos Líderes que fizeram os 
encaminhamentos.  

Eu quero convidar V. Exa. para que esteja junto comigo e com a Mesa 
Diretora na sexta-feira para podermos, no bom sentido, pressionar o Governo para 
que ele possa atender o pleito dos moradores. 

DEPUTADO REGUFFE – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO REGUFFE (PDT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, quero 
apenas registrar que eu não tenho, neste ano, assim como no ano passado inteiro, 
uma única falta em sessões ordinárias desta Casa. Quero também registrar que o 
que eu disse e reafirmo é que eu quero ver uma solução prática do Governo do 
Distrito Federal. Eu não quero ver uma reunião na sexta-feira para reiterar as 
demandas da população. Eu quero ver o Governo executar o que a população disse 
aqui. Isso é que eu quero ver. Quero ver essa prestação de contas com check list, 
não na sexta-feira, mas daqui a três meses, para saber se foi feito ou não. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra à Deputada 
Erika Kokay. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, eu 
queria saudar a população de Santa Maria e dizer que nós também votamos contra a 
terceirização do Hospital de Santa Maria. Esse Hospital custou 130 milhões, recursos 
nossos, do povo desta cidade e do povo do Distrito Federal. Cento e trinta milhões! 
O Governo pagará a uma empresa chamada Real Sociedade Espanhola 222 milhões 
em dois anos. Duzentos e vinte e dois milhões! Essa empresa está sendo processada 
pelo Ministério Público Federal e pelo Ministério Público da Bahia depois de dois anos 
de investigações, que começaram em função do assassinato de um servidor público 
da Secretaria Municipal de Saúde de Salvador. Depois se descobriu que este servidor 
público foi assassinado em função das denúncias que fazia de superfaturamento dos 
contratos feitos com as ditas organizações sociais, entre elas, a Real Sociedade 
Espanhola. Depois de dois anos de investigações, o Ministério Público da Bahia e o 
Ministério Público Federal entraram com uma ação solicitando um ressarcimento de 
quarenta milhões de reais da Real Sociedade Espanhola, que está tomando conta do 
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Hospital de Santa Maria. Aliás, tomando conta de parte dele, porque – tem razão o 
Deputado Reguffe – nós não temos muito mais do que um ambulatório funcionando, 
mas o Governo está pagando como se tivéssemos um hospital funcionando na sua 
totalidade. Quando o Hospital ainda estava fechado no dia 23 de março, a Real 
Sociedade Espanhola recebeu R$ 4.950.000,00 (quatro milhões e novecentos e 
cinquenta mil)! Já recebeu este ano quase R$ 15.000.000,00 (quinze milhões de 
reais)! Toda a rede de saúde teve como investimento aqui no Distrito Federal por 
volta de R$ 13.000.000,00 (treze milhões de reais), e a Real Sociedade Espanhola 
recebeu por volta de R$ 15.000.000,00 (quinze milhões de reais). A Real Sociedade 
Espanhola foi contratada sem licitação, sem atestado de idoneidade financeira, sem 
estar credenciada pela Secretaria de Planejamento como organização social, em 
estado pré-falimentar – como ela mesma disse –, em profundas dificuldades 
econômicas. Foi salva pelo Governo do Distrito Federal. É um crime contra a 
população desta cidade um hospital ser construído sob todos os critérios de hospital 
de primeiro mundo e não atender a população na sua globalidade.  

Mas não é só esse o crime que está sendo cometido contra a população do 
Distrito Federal. O Governo do Distrito Federal tentou terceirizar a Farmácia Central 
para uma empresa transportadora de cargas e armazenadora de grãos. Foi impedido 
porque a própria Procuradoria do Distrito Federal disse que deveria haver licitação. O 
Governo contratou, na calada da noite, ambulâncias de uma empresa do Rio de 
Janeiro para poder terceirizar o serviço e não utiliza a verba que está prevista para 
manter as ambulâncias que são nossas, do povo do Distrito Federal. Portanto, este 
Governo já liberou para a iniciativa privada R$ 195.000.000,00 (cento e noventa e 
cinco milhões de reais) sem licitação. Recentemente, o Governo inaugurou uma série 
de kits de UTI dizendo que seriam trinta UTIs públicas, mais baratas que as UTIs 
privadas que o Governo contrata todos os dias. Esses kits de UTI são sucatas que 
foram emprestadas, sem nenhum documento, por um hospital de Goiânia, que agora 
está assumindo a UTI do Hospital de Santa Maria, que foi quarterizada sem licitação.  

A população do Distrito Federal precisa de UTI, precisa do Saúde da Família, 
precisa do Saúde Bucal, precisa ser tratada como ser humano, porque não somos 
gado, somos gente. Fomos colocados na terra como gente, não como gado.  

Digo para cada uma e cada um de vocês que o Governo gastou, no ano 
passado, R$ 71.000.000,00 (setenta e um milhões de reais) com leitos de UTI 
privados. Ele paga, em média, R$ 3.000,00 (três mil reais) por uma diária de UTI 
privada. Um plano de saúde paga, pelo mesmo leito, R$ 1.800,00 (mil e oitocentos 
reais). Com a metade do dinheiro que ele gastou pagando aos hospitais privados 
para ter leitos de UTI, dotaria a rede pública de todas as UTIs necessárias para 
atender nosso povo como gente. O SUS está completando agora 21 anos e corre 
risco no Distrito Federal.  

Por isso, digo que caberia a esta Casa instalar uma CPI para investigar todos 
esses contratos e ver por que uma pessoa que já estava em alta de leito de UTI não 
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tinha leito de enfermaria para ficar acomodada. Essa pessoa ficou três dias em leito 
de UTI, descia à noite, comia cachorro quente, fumava um cigarro e voltava para o 
leito de UTI, porque não havia leito de enfermaria disponibilizado. 

Temos o maior orçamento de saúde de todo o Brasil. Por isso, digo para 
cada uma e cada um de nós que não há como efetivar um sofrimento desnecessário. 
Eu gostaria que o Secretário de Saúde esperasse doze horas em uma fila de hospital 
para ser atendido, esperasse dois anos por um exame, tivesse a angústia de ver um 
filho ou um familiar seu precisar de um marcapasso, precisar de um exame, de um 
aparelho e ver que este dinheiro está indo para a iniciativa privada. 

Um abraço grande à população de Santa Maria. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra à Líder do 
Governo, Deputada Eurides Brito. 

DEPUTADA EURIDES BRITO (PMDB. Sem revisão da oradora.) – Sr. 
Presidente, quero dar meu abraço à população de Santa Maria. É um prazer 
estarmos aqui reunidos nesta cidade que vimos nascer e que é tão querida por todos 
nós. Nós acompanhamos o seu crescimento. Hoje está jovem, cheia de vida e, como 
todo jovem, com muitas necessidades.  

Eu queria registrar que a saúde no Brasil anda na UTI, sim, porque, na 
política federal, estadual e municipal, ninguém quer estudar onde está o gargalo. Por 
exemplo, este Distrito Federal — e vocês aqui sabem disso mais do que quem vive 
no Plano Piloto — recebe nos hospitais, a exemplo do Hospital do Gama, o mesmo 
tanto de habitantes das cidades goianas e das cidades do Distrito Federal. Isso tira, 
portanto, a possibilidade de melhorar o atendimento dos moradores desta cidade. E 
o SUS paga aos governos o atendimento per capita, por pessoa, de acordo com o 
lugar em que a pessoa mora.  

Então, quando a pessoa mora em Goiás e é atendido no SUS do Distrito 
Federal, é Goiás quem ganha a remuneração do SUS. E é por isso que as coisas não 
andam em Brasília. A fama de que Brasília tem o melhor sistema estruturado do 
Brasil, apesar de tudo, Deputado Milton Barbosa, está a exigir uma revisão do SUS, 
começando por esse problema de raiz. Se você não conserta a raiz, você não 
conserta os ramos.  

O SUS deveria mudar para pagar o per capita ao Estado onde o paciente foi 
atendido. Cada um deveria ter o seu cartão de saúde. Todo brasileiro merece o seu 
cartão de saúde. Você que tem parentes na Região Nordeste, em outros estados da 
Região Centro-Oeste, na Região Norte, quando está em visita e adoece, deveria ter o 
seu cartão de saúde para ser atendido lá. Quando você está aqui, deve ser atendido 
aqui. O pagamento seria pelo lugar em que você está sendo atendido. Isso é o que 
corrigirá o SUS, mas ninguém quer fazer nada, porque ao Governo Federal não 
interessa consertar realmente o SUS.  
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Então, esse não é um discurso qualquer, pois neste auditório estão pessoas 

inteligentes, que sabem disso. Se os prefeitos mandam as ambulâncias da Bahia, de 
Minas Gerais, de Goiás, do Acre, de todo lugar, para você ser atendido aqui, você 
deve ser atendido aqui, mas a remuneração do SUS deveria vir para cá, para dar a 
cobertura. Esse é o desencontro brasileiro.  

Querer colocar no Distrito Federal o descaminho dos atendimentos médicos é 
não ler o que está acontecendo no Brasil inteiro no setor da saúde, é não ligar a 
televisão para ver as reportagens do atendimento hospitalar por este Brasil afora, 
que são provas do que eu estou dizendo, provas de que o SUS está descontrolado. 
Ninguém quer consertar o SUS. É muito fácil a Oposição passar a culpa para o 
Governo atual. Já estiveram no poder por quatro anos e não melhoraram, porque a 
raiz não é essa. A raiz é consertar a forma de pagamento do SUS. Por que não 
querem fazê-lo? Por que o Governo Federal não envia mensagem ao Congresso 
Nacional para que aquela Casa se debruce realmente sobre essa questão?  

Não precisamos ir longe. Esta população merece ser bem informada. Abram 
os jornais de hoje, não os de ontem, aqui em Brasília, e vão ver que o único hospital 
federal que funciona na capital da República é o Hospital Universitário de Brasília – 
HUB, na L2 Norte. A médica do Setor de Pediatria contou o descalabro de que, há 
seis meses, não tem condições de fazer atendimento pediátrico. É a saúde brasileira 
que não anda bem ou é só a saúde do Distrito Federal? Mentem as televisões 
quando mostram os casos, todos os dias, nos estados brasileiros, de atendimento 
precário, desumano, que vêm acontecendo? Nós não somos um oásis, não somos 
um paraíso, nós fazemos parte deste território chamado Brasil.  

Neste xadrez de atendimento à população, uma pedra deslocada não 
funciona no lugar. O prefeito prefere comprar uma ambulância para mandar para os 
hospitais de Brasília, mas continua recebendo dinheiro do SUS. Ele pega o dinheiro 
do SUS, compra ambulância e aluga uma casa aqui para botar seus munícipes até 
serem atendidos no hospital.  

Nós não podemos nos deixar impressionar por acusações levianas que 
mostram que a coisa é fácil como varinha de condão. Não consertando o SUS não há 
conserto para a saúde no Brasil. Estamos envolvidos, sim, em procurar dar melhorias 
crescentes para a população do Distrito Federal. Essa é a obrigação de todos os 
governos. Eu vejo de uma forma diferente. Vejo que cada um tem se esforçado para 
botar uma arrumação maior, para uma condição melhor para que os sistemas 
educacional, social, de segurança pública e de assistência social possam melhorar. É 
uma engrenagem realmente preocupante. É uma engrenagem realmente complexa. 
Mas a população é inteligente. A população assiste à televisão, lê jornal, não se deixa 
impressionar por discursos inflamados, discursos muito bem colocados, mas que 
encobrem para a população a raiz do problema. A raiz do problema é a forma errada 
como o SUS faz. Além de ser uma taxa irrisória, é errada a forma como essa taxa 
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chega às unidades da Federação. É muito cômodo para prefeitos no Brasil: ―Manda 
pra lá e o dinheiro vem pra cá‖. 

Muito obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra à Deputada 
Jaqueline Roriz. 

DEPUTADA JAQUELINE RORIZ (PSDB. Sem revisão da oradora.) – Boa-tarde, 
Sr. Presidente, Srs. Deputados, funcionários da Câmara Legislativa que saíram do 
seu local de trabalho e se transferiram para cá, comunidade, representantes da 
comunidade, líderes comunitários e todos os presentes.  

Aqui se debateu muito sobre a saúde. Infelizmente, o Governo do Distrito 
Federal está caminhando na contramão do mundo. Enquanto nos Estados Unidos 
Barack Obama estuda a possibilidade de socializar a medicina, socializar os hospitais 
públicos, aqui em Santa Maria a gente está vendo a privatização da saúde. E está 
caminhando para isso, porque o caos está tomando conta da saúde.  

Nós não temos que olhar para o Brasil, temos que olhar para a necessidade 
do nosso paciente, para as pessoas que estão na fila. Se aqui as pessoas vêm 
buscando atendimento, isso é uma obrigação do Governo. Comprar ambulâncias não 
é de hoje não, é de muitos anos. Há muitos anos se compram ambulâncias nos 
municípios para mandar pessoas para Brasília. Por isso foi construído um hospital 
dessa capacidade para funcionar na sua totalidade, para que pudesse atender 
também os arredores de Brasília.  

Mas o motivo pelo qual estou aqui é para dizer que toda sexta-feira eu venho 
a Santa Maria. Eu vou a APAS, uma Associação que fica pertinho da Administração. 
Lá desenvolvemos um trabalho social.  

O Governo realmente não dá conta de fazer tudo o que uma cidade precisa. 
Parte de cada um, não só de Deputados, mas também do terceiro setor, contribuir 
para a melhoria de vida da população.  

Eu gostaria de falar da APAS em nome da representante Miraci. Agora, por 
exemplo, está havendo curso para garçons. Nós sabemos que no ano que vem, no 
aniversário de Brasília, vai haver muitas festas, muitos eventos. Começamos a 
preparar a população para atender a essas necessidades. Então, eu gostaria de 
comunicar a todos que procurem a APAS, porque existem vários cursos lá. Há cursos 
de atendimento hospitalar, cursos profissionalizantes para garçom, camareira, 
cabeleireira... É um trabalho desenvolvido por etapas e está a serviço do povo de 
Santa Maria.  

Uma pessoa que veio ao microfone disse que não vê projetos de Deputados 
que atendam à população, principalmente no que diz respeito ao deficiente físico. 
Nós gostaríamos de contar para todos que há um projeto nosso que está tramitando 
na Câmara que dispõe sobre a tradução simultânea para a língua de sinais, a 
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LIBRAS, em todos os canais de televisão e na TV Distrital. Na TV Distrital, para que 
as pessoas saibam o que os Parlamentares estão fazendo. Muito se trabalha naquela 
Casa, ao contrário dos que pensam que ali é uma Casa de pessoas que não fazem 
nada. Esse projeto vai mostrar a todos, principalmente às pessoas que não podem 
ouvir, todo trabalho desenvolvido naquela Casa Legislativa.  

Eu gostaria de lembrar à população de Santa Maria que a ideia do Presidente 
desta Casa, Deputado Leonardo Prudente, de trazer a Câmara mais perto foi muito 
feliz, porque aqui, escutando cada pessoa que passou por este microfone, ficamos 
conhecendo suas reivindicações. Mas como muito bem disse aqui o Deputado 
Reguffe, e agora? E agora, o que será feito para que realmente aconteça alguma 
melhora e alguma mudança na vida de cada um? Eu gostaria de aumentar esse 
número de pessoas que, com certeza, irão cobrar dos Deputados, da Casa, de mim a 
participação do Presidente e de cada Deputado. É uma pena, porque vai chegando 
este horário e só três Deputados estão presentes, mas a população está aqui, firme, 
esperando que seja um trabalho concluído, solucionado, que seja concluído um dia 
de trabalho na Câmara Legislativa. Todos aqui com muita atenção.  

Eu agradeço a atenção de todos vocês, a participação da comunidade. Eu 
gostaria de parabenizar o trabalho do Ricardo. Eu tenho conversado muito com ele e 
sei que não é fácil. Santa Maria passa por problemas, como todas as cidades – eu 
não diria brasileiras, mas do mundo inteiro. Nós estamos sempre procurando a 
melhoria. Cada reivindicação foi escutada e anotada. Portanto, população de Santa 
Maria, conte conosco para a melhoria desta cidade. Cobraremos do Governo do 
Distrito Federal melhorias para Santa Maria.  

Eu gostaria de mandar um abraço especial para a Marieta, dona da creche 
Gotinha de Luz, que cuida de mais de mil crianças nesta cidade.  

Meus agradecimentos a todos.  

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Deputado 
Milton Barbosa.  

DEPUTADO MILTON BARBOSA (PSDB. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, Srs. Deputados, Deputada Jaqueline Roriz, eu gostaria de saudar mais 
uma vez a todos. Eu, no decorrer da sessão, estava ouvindo falar em Mesa Diretora, 
Poder Legislativo, indicações − nós lemos algumas −, moções − vamos entregar 
algumas delas aqui. Eu acho que é preciso que alguém da Mesa Diretora, porque 
muitos aqui têm a noção do que é, mas não compreendem a sua extensão, possa vir 
aqui dizer alguma coisa.  

Eu tenho sempre abordado o tema para que o contribuinte tenha a exata 
noção do que é o Poder Legislativo, do que é a Câmara Legislativa, para que serve 
um Deputado, como é que ele deve atuar, quanto é que ele custa para o cidadão, e 
é preciso que se tenha coragem para dizer isso, porque muita gente não sabe. Eu 
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gostaria, Deputado Wilson Lima, nobres colegas, de abordar isso para que todos 
tenham compreensão. 

O Poder Legislativo é exercido pela Câmara Legislativa do Distrito Federal, 
composta de Deputados Distritais, representantes do povo, eleitos e investidos na 
forma da legislação federal. É representado por seu Presidente, Deputado Leonardo 
Prudente, que aqui está, e, judicialmente, pela Procuradoria. Poderá a Câmara 
Legislativa reunir-se temporariamente em qualquer lugar do Distrito Federal, por 
deliberação da maioria dos seus membros. Nós estamos aqui por isto: sempre que 
houver motivo relevante e de conveniência pública, e há esses dois requisitos: ouvir 
a população e dar oportunidade a ela de conhecer a Câmara Legislativa, de conhecer 
os seus representantes. Foi dito aqui que alguns Deputados não puderam estar 
presentes, e acreditamos que tenha sido por motivo justo.  

A Mesa Diretora, da qual ouvimos falar tanto aqui hoje, é o órgão diretor 
colegiado composto pelo Presidente, Deputado Leonardo Prudente; pelo Vice-
Presidente, Deputado Cabo Patrício, que aqui não pode estar, justificadamente; pelo 
Primeiro Secretário, Deputado Wilson Lima; pelo Segundo Secretário, Deputado 
Raimundo Ribeiro; e pelo Terceiro Secretário, que sou eu, Deputado Milton Barbosa. 

O Presidente tem o comando geral da Casa; o Primeiro Secretário cuida do 
pessoal da Câmara; o Segundo Secretário cuida do orçamento e o Terceiro 
Secretário cuida do processo legislativo. Esta sessão é um dos seus componentes. 

Falou-se em indicação. O que é isso? Indicação é a proposição por meio da 
qual a Câmara sugere ao Poder Executivo a execução de medidas que não se 
incluam em sua competência, que Deputado não pode fazer. Por exemplo: uma lei 
que obriga o Governo a construir o hospital de Santa Maria não é iniciativa de 
Deputado. 

Os 24 Deputados são representantes do povo, mandatários do povo – 
mandantes é o povo, é o eleitor que os elegeram – e devem dirigir as suas atividades 
para os outros, ou seja, para o povo, não para si, olhar para o umbigo do povo e não 
olhar para o seu. É isso que norteia o mandato dos Deputados. 

Deputado não faz asfalto, não constrói escolas, não instala iluminação 
pública, não constrói residências, não dá lotes. Quem faz tudo isso é o Poder 
Executivo. Mas o Parlamentar é o representante do povo para intermediar todas as 
reivindicações que aqui foram feitas hoje. Alguém diz: ―O que você está fazendo pela 
minha cidade?‖ A velha indicação é que vai dizer se você está ou não cuidando das 
cidades. A maioria dos Deputados tem indicações aqui para Santa Maria. Eu, por 
exemplo, tenho 21, fazendo várias sugestões.  

Então, só vale a pena existir Deputado se for para servir o povo, intermediar 
as reivindicações do povo. Quanto ele custa para o contribuinte? Custa muito! É 
preciso que nós tenhamos essa estrutura e que não nos envergonhemos de dizer 
quanto ela custa. Custa muito. A estrutura vale a pena? Eu ouvi alguém falar aqui: 
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―Esse dinheiro gasto aqui poderia ser usado...‖ Cada estrutura dessa custa cem mil 
reais — cem mil reais! —, e serve para prestarmos contas aqui do que fazemos. Há 
14º e 15º salários, verba indenizatória, verba para impressos, verba para correio, 
verba de telefone, verba para pagamento de servidor. É preciso que nós não nos 
envergonhemos de falar isso. Nenhum tostão, a não ser o do pagamento do 
Parlamentar, entra no bolso do Deputado. Não pegamos nesse dinheiro, de forma 
nenhuma. 

Então, eu queria deixar esses esclarecimentos aqui, sem nenhum temor. Não 
tenho do que me envergonhar, pois gasto aquilo que é absolutamente necessário; o 
dinheiro é do contribuinte, é nosso. Não tenho receio de falar: ―Gasto muito pouco.‖ 
Não sou contra quem gasta muito porque tudo está de acordo com a lei. Como cada 
um tem suas despesas, que as faça como lhe aprouver. Mas é preciso que o 
contribuinte saiba disso. Se quiser saber o que se gasta, com o que se gasta e 
quanto se gasta, basta acessar o site da Câmara Legislativa do Distrito Federal. Falo 
de peito aberto porque sou um dos que menos gasta.  

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Eu peço aos Deputados que 
abreviem seus pronunciamentos para podermos fazer a sessão solene em 
homenagem às pessoas que estão aqui. 

Concedo a palavra ao Deputado Batista das Cooperativas. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS (PRP. Sem revisão do orador.) – 
Sr. Presidente, Deputados componentes da Mesa, Deputados aqui presentes no 
plenário, amigos que até esta hora estão aqui — são 18h45min e o plenário está 
lotado —, inicio o meu pronunciamento cumprimentando e parabenizando vocês. 
Boa-noite a todos, a cada um, a cada pessoa que participa aqui desta atividade. Eu 
gostaria de cumprimentar a equipe legislativa que está nos assessorando, os 
membros da imprensa. É com grande satisfação que participo deste evento.  

Sr. Presidente, quero parabenizar esta Casa por estar realizando o 4º evento 
de A Câmara Mais Perto de Você. Já fizemos sessões em Ceilândia, em Samambaia, 
em Planaltina e agora em Santa Maria. E quero dizer que sou testemunha viva de 
que isso está valendo à pena. Quero dizer, sim, que, graças à nossa participação em 
Samambaia, aquela comunidade, que fez várias solicitações — como as que foram 
feitas aqui em Santa Maria —, teve vários pleitos concluídos. Quero falar das 
Quadras 829 e 831 de Samambaia, que já estão sendo asfaltadas. Só estão sendo 
asfaltadas porque fizeram parte da pauta de solicitação.  

Então, a você liderança que esteve aqui hoje, a você morador que fez a sua 
solicitação, quero dizer que eu ouvi atentamente as 27 pessoas que fizeram uso do 
microfone aqui e anotei todas as solicitações, que estão sendo transformadas, como 
disse o Deputado Milton Barbosa, em indicações. 
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Uma das lideranças disse que Deputado só não consegue ressuscitar, e eu 

quero discordar dela. Deputado consegue, sim, ressuscitar. Consegue, sim, 
ressuscitar, Deputada Jaqueline Roriz, ações que muitas vezes não eram uma 
prioridade do Executivo. Como disse o Deputado Milton Barbosa, o Deputado é o 
mandatário, é o escolhido por você para representá-lo. Pode ser até que daqui a 
alguns anos, e eu até acho que isso acontecerá, nós venhamos a encontrar uma 
forma política de se representar de outra maneira. Por enquanto não temos. No 
mundo inteiro, a forma mais correta e democrática é esta: você escolher o seu 
Parlamentar, o seu Deputado para representá-lo, estar aqui neste horário, quase 
19h, nos ouvindo e nós, Deputados, ouvindo vocês. 

Quero dizer que recebi uma graça divina, só para concluir, Sr. Presidente, 
por ter sido eleito em um cenário quase impossível. Trabalhamos muito em duas 
cidades: Recanto das Emas e Santa Maria. Sempre que me refiro à minha eleição, 
digo que recebi uma graça divina, porque todos vocês sabem como nós brigamos, 
disputamos uma eleição. Tivemos o apoio de cada morador aqui de Santa Maria, pois 
acreditaram em uma bandeira. 

Todos os Deputados, cada Parlamentar aqui, desenvolvem ações em todas 
as cidades, e esse é o papel do Deputado. Cada Parlamentar desenvolve ações em 
todos os segmentos: transporte, educação, saúde, habitação, segurança. Esse é o 
dever de cada Deputado. Todo Deputado tem uma bandeira principal de luta. Nós 
temos uma bandeira, que é o direito sagrado à moradia. Não há nada mais indigno 
do que a família não ter a sua moradia, não ter a sua habitação. 

Sr. Presidente, como o Legislativo de Brasília é forte! Como eu tenho orgulho 
de ser Deputado nesta Câmara, que conseguiu vitórias fantásticas através do Plano 
Diretor de Ordenamento Territorial! Vários de vocês estiveram na Câmara Legislativa 
do Distrito Federal. Nós conseguimos criar uma cidade, o Setor Habitacional 
Catetinho. O Catetinho vai ter trinta mil moradias planejadas, ordenadas, 
organizadas e, talvez, vários de vocês serão moradores desse setor. Se não vocês, 
um irmão, um parente, um vizinho, um amigo. Eu falo de habitação não por ouvir 
falar, mas por saber o que é morar de aluguel. Há quatorze anos eu morava em um 
barraco de fundo na Expansão do Setor O, abaixo do Supermercado Vitória. Eu sei o 
que é morar de aluguel porque eu morei de aluguel. Eu sei o que é o cativeiro do 
aluguel, eu sei o que é você morar, às vezes, com três, quatro famílias no mesmo 
terreno. Eu sei o que é a humilhação de morar de favor. 

Quero dizer que temos conseguido vitórias fantásticas. Tive a oportunidade 
de, no meu mandato, apresentar 75 indicações e 38 emendas orçamentárias para a 
cidade de Santa Maria. Cito algumas emendas: apresentei emenda orçamentária 
para fazer todo o asfalto da Avenida Alagados, para a Vila Olímpica, para a DF-483, 
que está totalmente iluminada, para a Skol do Gama. Apresentamos emenda 
orçamentária para o hospital, Sr. Presidente. Eu gostaria que a Deputada Erika Kokay 
estivesse aqui ouvindo, mas S.Exa. falou e se retirou. Pedi licença e disse que iria 
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falar sobre a Deputada em sua ausência. Nós sabemos que o hospital não está uma 
primazia, mas podemos ter dois cenários: podemos ter Santa Maria sem hospital, 
refém do Hospital do Gama, do Hospital de Sobradinho, do Hospital de Base; ou, 
como bem disse a Deputada Erika Kokay, que até quando critica o nosso Governo 
elogia, um hospital criado com todos os critérios de primeiro mundo. Sabemos que 
esse hospital ainda não está funcionando plenamente, mas vai funcionar, porque 
está muito bem encaminhado. Acho que não preciso colocar aqui se é o cenário 1 ou 
o cenário 2. Queremos o cenário do hospital. Santa Maria merece, sim, saúde digna, 
assim como merece transporte, segurança, educação. É esse o papel de um 
Legislativo forte, um Legislativo que se envolve. 

Quero dizer que vejo com muito bons olhos a iniciativa dessa participação 
integrada do Governo com ―A Câmara mais Perto de Você‖. Quando, na sexta-feira, 
o Secretário de Estado vem aqui ouvir todas as solicitações e reivindicações, não é só 
para ouvir demandas, é para ouvir, anotar, registrar e executar. Se, daqui a quatro 
meses, voltarmos aqui, estaremos prestando contas para vocês, sim. 

Finalizando, Sr. Presidente, quero falar, sim, de uma saúde melhor. Não 
quero ir para o discurso fácil, porque só criticar é um discurso simplista. Quero 
buscar soluções. Acho que nós Parlamentares temos de buscar soluções. Buscar o 
aplauso falso, o aplauso fácil da crítica... alguém aqui disse, com muita presteza, 
que, por meio de outros governos, não se resolveu o problema da saúde – isso é 
verdade. 

É importante fazer essas colocações. Estamos falando com pessoas 
esclarecidas. Mais do que nunca, Santa Maria tem mostrado isso, tem buscado se 
representar. 

Quero parabenizar cada um de vocês e dizer: juntos somos fortes; juntos, 
somos imbatíveis! 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Deputado 
Dr. Charles. 

DEPUTADO DR. CHARLES (PTB. Sem revisão do orador.) – Saúdo V.Exa., Sr. 
Presidente, e todos os componentes da Mesa, os Parlamentares presentes, 
servidores da Casa, senhoras e senhores. É realmente uma iniciativa ímpar, muito 
interessante, essa que o nosso Presidente Leonardo Prudente propôs: ―A Câmara 
mais Perto de Você‖. É tão interessante que as pessoas, às vezes, chegam à tarde e, 
à noite, ainda estão quase todas aqui. Isso representa o atendimento ao anseio de 
toda a população de Santa Maria, essa população ordeira e trabalhadora que veio 
para cá nos idos de 1990 com a perspectiva de melhoria de vida. Uma região 
banhada pelo Ribeirão Alagado, pelo Córrego de Santa Maria, que deu o nome a 
essa cidade belíssima que ficamos com vontade de acertar para melhorar a vida de 
todos vocês. 
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Quando eu era diretor do Hospital de Taguatinga, pude participar dessa 

epopéia de trazer as pessoas para cá para melhores dias. Duas crianças morreram 
de diarréia naquela cidade – ali na Colônia Agrícola Samambaia –, porque jogavam 
os dejetos no córrego que ia até Vicente Pires, onde havia a Feira do Produtor. 
Morreram duas crianças que comeram verduras contaminadas. Eu achava impossível 
isso acontecer dentro do Distrito Federal. Fui checar in loco e verifiquei que eram os 
dejetos in natura que estavam lá. Trabalhamos com o Governo, à época, que 
mandou as pessoas para Santa Maria, na espera de uma vida muito melhor. E isso 
ocorreu. Pude visitá-las depois e vi que estavam muito mais satisfeitas. 

Quero dizer a todos vocês que eu também escutei todas as pessoas que se 
manifestaram aqui e solicitaram melhores dias para vocês. Uma pessoa disse que 
três lâminas de dejetos correm a céu aberto e que a CAESB já tentou, por várias 
vezes, resolver essa questão. Vamos levar ao Presidente Fernando Leite esse 
problema. Não só esse. Viemos aqui para buscar melhorar a vida de todos. Como 
homem oriundo da saúde, não poderia me ausentar de deixar, pelo menos, algumas 
palavras. Realmente, o Hospital de Santa Maria é um hospital novo, que poderá 
atender a todos, mas dentro de um princípio filosófico básico de respeito ao SUS, de 
não-terceirização. Esse é o meu entendimento. Então, o que podemos fazer? Uma 
fundação hospitalar, que já existiu anteriormente, de natureza pública. Aí, 
poderemos ter agilidade no processo e atender muito melhor todos vocês. Sabemos 
que vocês têm problemas de transporte e de outras naturezas. Quero dizer, para 
terminar, que viemos aqui para prestar solidariedade e para participar. Tenho uma 
viagem marcada, que não posso deixar de fazer, mas deixo aqui os meus colegas 
para, junto com o Governo, tomar decisões que beneficiem definitivamente o povo 
de Santa Maria. 

Parabéns a todos vocês! Obrigado pela presença dos senhores. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Deputado 
Pedro do Ovo. 

DEPUTADO PEDRO DO OVO (PMN. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
Srs. Deputados, imprensa, servidores desta Casa, lideranças da cidade, moradores, 
fico muito feliz em estar aqui hoje em Santa Maria. Primeiro, por ter visto Santa 
Maria nascer como um ovo, mesmo, e por hoje ver uma cidade que tem se projetado 
de uma forma que me orgulha muito. Se eu não acreditasse nos homens, se eu não 
acreditasse na força da união, com certeza, não estaria aqui. Eu acredito. Acredito 
neste Governo, que com todas as dificuldades tem buscado o melhor. E esta Casa é 
de vocês que estão aqui. Parabenizo todos vocês pela paciência, pela tolerância. 
Vocês sabem o que querem e do que precisam. Estamos aqui por um período que 
Deus é quem sabe, porque isso é propriedade de Deus, não é propriedade do 
homem. A nossa função é fazer com que as vontades desse povo que acredita nos 
seus sonhos se realizem aqui. Acho, Deputado Batista das Cooperativas, que talvez 
até consigamos fazer ressuscitar não as pessoas, mas os sonhos. Essas pessoas não 
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vieram aqui por acaso. Elas poderiam estar assistindo à novela, cuidando das 
crianças, cuidando dos maridos, das esposas, mas estão aqui por acreditarem que 
essa estrutura belíssima montada aqui, que é um merecimento delas, fará valer os 
seus direitos. 

Quero que vocês contem com esta Casa não somente para buscar a saúde, a 
segurança, o transporte, o bem-estar e o compromisso desses Parlamentares que 
batem às portas de vocês todos os anos. Na época das eleições, nós chegamos 
muito mais na intimidade de vocês para pedir apoio. É por isso que vocês têm de 
estar aqui: para cobrar. Estamos aqui para fazer a nossa parte. 

Muito obrigado. Parabéns à Administração por ter feito um trabalho belíssimo 
nesses anos, por estar deixando Santa Maria da forma de uma cidade grande.  

Tenham o nosso apoio e muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Deputado 
Rôney Nemer. 

DEPUTADO RÔNEY NEMER (PMDB. Sem revisão do orador.) – Boa-noite, Sr. 
Presidente, Srs. Parlamentares, moradores de Santa Maria. Vou ser bastante breve 
porque acho que os homenageados estão aí esperando. É uma questão de respeito. 

Eu só queria dar um abraço a todos os moradores de Santa Maria. Eu 
conheço a história da cidade porque ajudei a desenhá-la em minha prancheta. Tenho 
trabalhado desde o início de Santa Maria, apesar de aqui um jovem ter dito que não 
sou uma pessoa muito presente aqui na cidade. Eu tenho vindo à Santa Maria, tenho 
trabalhado, tenho feito emendas. Dizer que a cidade melhorou por causa de um 
Deputado apenas, desculpe-me, é uma grande mentira. Deputado sozinho não 
aprova nada na Câmara Legislativa, não aprova uma emenda. Para aprovar tem que 
se ter, no mínimo, a maioria simples, que são sete. Precisa-se de treze Deputados no 
plenário e sete votos favoráveis, quando o caso é de maioria simples. 

O Deputado, gente, não é de uma cidade só. O nome do Deputado é 
Deputado Distrital, do Distrito Federal inteiro. Ganhamos o nosso salário para 
trabalhar por todas as cidades do Distrito Federal, inclusive pelo Entorno, porque 
também trabalhamos pela RIDE – Região Integrada de Desenvolvimento do Distrito 
Federal e Entorno. É trabalhar pelo ser humano, é trabalhar pela família. O que 
garante a segurança em Santa Maria – desculpem-me, não só em Santa Maria, mas 
em qualquer lugar – não é a polícia, é a valorização da família. Muito da violência é 
doméstica, acontece dentro do lar, onde a polícia não consegue entrar. É preciso 
gerar emprego porque o índice de desemprego é muito grande nas cidades. E a 
melhor forma de valorizar a família é dando emprego para que um pai e uma mãe de 
família comprem o alimento com o salário e o suor do seu corpo, da sua ação, e não 
ganhando cesta básica, nem pedindo a Deputado, vendendo-se para poder botar o 
que comer dentro de casa. 
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O que vemos muito, infelizmente, são políticos que muitas vezes compram 

os votos, vão às cidades, contratam os moradores a quatrocentos, quinhentos, 
seiscentos reais na época da campanha, distribuem cesta básica, distribuem cobertor 
sapeca negrinho, ganham o voto da população, pegam o beco e caem fora. Não 
voltam mais à cidade para ajudá-la a se defender. 

Vocês têm condições. Olhem quem fez o trabalho efetivamente em Santa 
Maria, e não o que está no papel. Eu estava conversando com o dono do jornal e 
estava espantado porque ele colocou uma matéria minha. Ele disse: ―Eu não coloco 
matéria porque me pagam. Eu coloco matéria porque eu acho que é interessante 
para a cidade‖. É essa consciência que vocês precisam ter porque, senão, são mais 
quatro anos de dificuldade, mais quatro anos de dinheiro sendo desviado da saúde, 
da segurança e da educação.  

Agora, os homens, as mulheres e a sociedade precisam entender que o voto 
é uma arma muito importante para eleger pessoas que defendam a família, que é a 
instituição e a célula mais importante, é a primeira igreja, é a primeira escola. É a 
família valorizando a geração de emprego. Não adianta só colocar policial em Santa 
Maria, se não houver indústria para gerar emprego para a cidade para que as 
pessoas possam trabalhar para o seu sustento. Não adianta haver só escola, se o 
filho vai com fome para a escola. Não adianta haver só hospital. Se o médico der 
receita, cadê dinheiro para comprar remédio? Cadê dinheiro para comer? Quem tem 
emprego, alimenta-se melhor, adoece menos, tem condição de comprar material 
escolar e botar seu filho na escola, tem condição de educar seu filho. Trabalhando 
aqui, você vai poder sair de casa para trabalhar e ver seu filho acordar. Quantas 
pessoas que são de Santa Maria e trabalham no Plano Piloto? Que saem daqui às 5h, 
deixam o filho dormindo, voltam no engarrafamento à noite e, às vezes, não pega o 
filho acordado? Às vezes, só sabem que o filho ou a filha está fazendo coisa errada 
quando a polícia bate à sua porta. 

É preciso gerar emprego aqui na cidade para que ela tenha renda própria, 
tenha vida própria, deixe de ser uma cidade-satélite e passe a ser uma cidade que 
pulsa, que vibra, que vive. Aí, efetivamente, Santa Maria terá muito mais qualidade 
de vida. 

Agora, quem faz Santa Maria não é deputado, não é administrador, não é 
governador, é quem mora nela, é o povo. É colocando o lixo na hora certa, é não 
jogando papel, é educando seu filho nas coisas mínimas... Aí, sim, nós seremos uma 
sociedade mais justa aqui nesta cidade. 

Eu queria dar um abraço a todos vocês, parabenizar todos que participaram 
da sessão da Câmara Legislativa e dizer que você, com seu voto, é que decide o 
futuro da sua família. 

Obrigado pela presença. Parabéns por Santa Maria ser essa cidade 
maravilhosa que é. 
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Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concede a palavra ao último 
inscrito, o nosso decano Deputado Benedito Domingos. Tenho certeza de que S.Exa. 
não falará mais do que cinco minutos. 

DEPUTADO BENEDITO DOMINGOS (PP. Sem revisão do orador.) – Eu desejo 
cumprimentar a nossa Mesa, Deputado Wilson Lima, Deputado Milton Barbosa, 
Deputado Batista das Cooperativas, Deputado Dr. Charles, bem como os demais 
companheiros, o grande público da nossa cidade e as nossas lideranças. Saúdo-os 
com a graça e a paz do nosso Senhor e Salvador, Jesus Cristo.  

Rapidamente, quero dizer a vocês o seguinte: eu cheguei à Brasília em 1958. 
O Gama começou com a remoção da invasão da Barragem do Paranoá. Quando 
foram fechar as comportas, vieram as primeiras famílias do Gama. Nós 
acompanhamos o crescimento de Taguatinga e acompanhamos também o da cidade 
de Santa Maria. Como Deputado Federal, como Vice-Governador, tivemos também a 
nossa participação no crescimento desta grande e bela cidade. 

Sr. Presidente, eu não quero fazer nenhum discurso mais dirigido, mas 
simplesmente atentar para o que foi dito pelo povo, pelos que se manifestaram. 
Duas coisas me marcaram. A primeira foi o que uma senhora comentou sobre a 
necessidade de se ter uma linha de ônibus ligando o Pólo JK a Santa Maria. Eu acho 
que é uma das coisas mais certas que tem de ser feita. A Casa tem de remeter 
urgentemente ao Secretário de Transporte para que seja colocado esse circular para 
trazer benefício para aqueles que trabalham naquela localidade e necessitam de um 
transporte. A segunda: nós apresentamos, Sr. Presidente, uma emenda à nossa Lei 
Orgânica, alterando-a, acrescentando o § 3º ao art. 10. O que diz a nossa proposta? 
Só poderá ser Administrador de uma RA quem morar, residir e ter domicílio eleitoral 
nela. Essa proposta está em tramitação na Casa e eu vou lutar para que ela seja 
aprovada, porque tenho colocado sempre que se a cidade não serve para morar, 
também não serve para administrar, porque a pessoa tem de estar no meio do seu 
povo e no meio da sua comunidade. Imaginem um cidadão morar em Águas Lindas e 
administrar Santo Antonio do Descoberto? Ou morar em Luziânia e administrar outra 
cidade como Cristalina? Hoje nós temos isso. Todo mundo quer seu conforto no Lago 
Sul, no Lago Norte, no Plano Piloto, vem de manhã e volta de tarde. O administrador 
regional tem de morar na cidade que ele administra para que, quando um morador 
precisar bater à sua porta, ele saiba onde ele mora. Temos essa proposta, que já 
recebeu o apoio de quase todos os nossos companheiros, que concordaram e 
assinaram. Quero ver essa emenda se transformar em realidade. 

E quero dizer mais: vocês têm muita razão. Foi dito aqui: saúde, educação, 
transporte... Hoje, essa é uma situação que todos nós defendemos. 
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Aproveito para parabenizar o Deputado Rôney Nemer, que disse aqui que o 

que existe não é um parlamentar isolado, é um grupo de companheiros 
compromissados com o desenvolvimento do Distrito Federal e do Entorno. 

Nós vamos realizar, agora, no dia 1º de outubro, uma sessão de trabalho da 
nossa Casa com todas as câmaras de vereadores das regiões limítrofes. Sugeri ao 
nosso Presidente que possa ser colocada uma estrutura como essa próxima à nossa 
Rodoviária de Brasília para facilitar o acesso desse povo que mora no entorno. Nós 
temos dois ―Brasis‖. Colocou-se uma divisa e, do outro lado, parece que não são 
mais brasileiros. Nós temos de ter compromisso com toda essa população que vive 
ao nosso redor, que vive no nosso entorno. Vamos trabalhar para criar a região 
metropolitana de maneira tal que as questões de transporte, saúde, educação e 
segurança sejam interligadas para facilitar o trabalho de Brasília e também o 
trabalho das regiões limítrofes. Não estou propondo a criação do Estado do Planalto 
Central, nem a incorporação de nada. Estou propondo a independência geopolítica 
das nossas cidades, num intercâmbio de cultura, segurança, enfim, de tudo aquilo 
que traz benefício a nossa vasta região. Hoje, temos 2,5 milhões de habitantes e 
mais 1,5 milhão no entorno: quatro milhões de pessoas vivem em torno do resultado 
de Brasília. Temos que ter compromisso com todos.  

Agradeço essa oportunidade, Sr. Presidente, de me inscrever como o último, 
no final, ao apagar das luzes. Parabenizo todos que aqui se encontram. Vamos 
trabalhar para que essa emenda à lei orgânica seja aprovada e que, no futuro, os 
governadores possam indicar, entre os moradores de suas cidades, uma pessoa para 
administrá-la. 

Muito obrigado. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, eu ouvi atentamente as colocações do Deputado Benedito Domingos, 
especialmente em relação aos problemas inerentes ao entorno e à participação com 
as câmaras de vereadores. Santa Maria tem os reflexos do Novo Gama, Valparaíso, 
Cidade Ocidental e de tudo isso.  

Se a Mesa Diretora autorizar, peço que os nossos técnicos façam a 
interlocução na administração regional para definir um local, preferencialmente na 
rodoviária. Faremos, com anuência da Mesa, aproveitando a ata de registro de preço 
do evento, uma nave como esta, mais simples, sem necessidade de auditório, 
cafezinho... Que seja apenas um auditório montado na rodoviária para que possamos 
fazer esse evento com as cidades do entorno do Distrito Federal, a pedido do nosso 
decano, Deputado Benedito Domingos. 



 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

23 09 2009 15h00min 82ª Sessão Ordinária 63 

 

 
Temos três integrantes da Mesa presentes; consulto-os sobre essa 

possibilidade. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Mas é preciso que se construa a 
rodoviária ainda, não é? Poderia ser aqui na praça onde fica a administração, que é 
mais central e dá para toda a população. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE – Estamos falando da rodoviária do 
centro da cidade, no Plano Piloto, na quinta-feira da próxima semana, até para 
facilitar o acesso de quem vem de Santo Antônio do Descoberto e de outras regiões 
distantes. 

DEPUTADO WILSON LIMA – Não tenho nada contra, muito pelo contrário, 
voto com V.Exa. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA – Voto com V.Exa. Que seja evidentemente 
uma estrutura simples.  

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE – Fica aqui, em caráter excepcional, 
deliberada pela maioria da Mesa, essa autorização. Solicito que, tão logo termine a 
sessão, a assessoria disponibilize tudo o que foi gasto aqui em uma relação na 
Internet, para que todos possam conhecer como vem sendo feito o trabalho dessa 
gestão da Mesa Diretora. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Nada mais havendo a tratar, a 
Presidência vai encerrar os trabalhos, convocando sessão solene a realizar-se 
imediatamente após esta para entrega de moções às lideranças desta cidade. 

Está encerrada a sessão. 

(Levanta-se a sessão às 18h49min.) 

 

 
Este texto não substitui o publicado no Diário da Câmara Legislativa nº 179-Suplemento,  
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